

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főműhely, Tel.: 350-500  
A szerkesztési és kiadási a vezérigazgató által.



mti belső hírek

1962. június 8.

bb. 1. a duna-kanyarban is megjelenik a csuklósbusz, még a nyáron mávaut mikrobuszok járnak balatonfüred és tihany között, s veszprémben

i hbj/gk/gy/vg

1962. június 8.

változatlanul nagy sikert aratnak a kékszinű mikrobuszok a szigeten, hamarosan azonban megjelennek a „konkurensok”, is, igaz, hogy azok azonnal vidékre költöznek. a mávaut még az idei nyáron két törpebusz-vonatot közlekedtet, egyet balatonfüred és tihany között, egyet pedig veszprémben. már több vidéki város - például székesfehérvár - kérte a mávaut-ot, hogy az idegenforgalmi nevezetességek megtekintésére a kirándulók helyek kényelmesebb megközelítésére a jövőben állítsa forgalomba ilyen járműveket, amelyeket egyaránt megszerettek a felnőttek és a gyerekek.

ha ez egyelőre nem is lehetséges, a mávaut igyekszik jobb utazási lehetőségeket teremteni: a napokban már csuklós-busz szállítja az utasokat a duna-kanyarban szentendre és visegrád között. /mti/

..

bb. 2. évadzárás előtt - kapunyitás előtt - a jókai színházban megkezdődtek a nyári körszínház szindarabjainak próbái

i.v/gk/gy/sr

1962. június 8.

a jókai színház rövidesen a don quijote előadásával zárja kapuit. a társulatnál még sincs évadvégi hangulat, hiszen megkezdődtek a nyári körszínházi bemutatók próbái: shakespeare 1595-ből származó történelmi drámáját, a 2. richárdot állítják színpadra kazimir károly rendezésében. a darabot somlyó györgy fordította, a címszereplő bodrogi gyula, a többi főbb szerepben latinovits zoltán, mádi szabó gábor, kovács károly és kohut magda játszik.

a körszínház július 14-én nyitja kapuit a 2. richárd bemutatójával; másnap pedig a felújított leláncolt prometheuszt tüzik műsorra. a körszínházban - a jégszínház helyén - a nyáron tízennégyeszer játsszák a 2. richárdot, hatszor pedig a leláncolt prometheuszt, - augusztus 12-ig husz előadást tartanak. /mti/

- 1 -

KE

bb 3. négy év alatt újpest bolthálózatának 80 százalékát felújították és tatarozták - az abc-hez hasonló büfét rendeznek be az árpád uton

i vt/gg vm sr

1962. június 8.

a negyedik kerület kereskedelmi hálózata a hároméves terv időszakában és az ötéves terv kezdete óta jelentősen fejlődött. jellemző hogy csaknem ötven átépített, illetve új bolt létesült, nagyrészt étel- és vendéglátóipari egység. a bolthálózatnak 80 százalékát újították fel és tatarozták az utóbbi négy esztendőben. meghonosodtak az új árusítási formák is: ma már a kerületben 11 önkiszolgáló bolt működik, s az idén további öt üzletet alakítanak át ilyenné.

a kereskedelmi hálózat további fejlesztésére, korszerűsítésére is gondol a tanács. a bethlen utcai új lakótelepen a jövő évben fűszerbolt és kisvendéglő nyílik. a megyeri ut 22. szám alatt szintén fűszerüzletet építenek. a lakosság kérésére a szent istván körüli abc-hez hasonló megoldással, bisztró-jellegű büfét rendeznek be. ezt az árpád uton valószínűleg még az idén megnyitják./mti/

bb 7. börtönre ítélt burgonyatolvajok

i bc/tm vm sr

1962. június 8.

rákos dezső gépkocsin burgonyát szállított a nagyvásártelepről a kijelölt értékesítőhelyekre. segített neki rákos gyula gépkezelő is. a kocsira a lemért 45 zsák burgonyán kívül - meg nem állapított körülmények között - további 3 zsák került. a petőfi hidnál megszámlálták a zsákokat, majd budaörs felé haladva egy bokros részénél azzal a céllal álltak meg, hogy a felesleget ellopják. három teljes zsákot és egy negyediket, amelybe a többi zsákból raktak burgonyát, a bokrokba rejtették, az éppen arra járó szolgálatos rendszer tetten érte őket.

a fővárosi bíróság rákos dezsőt hat, rákos gyulát 4 hónapi börtönre ítélte jogerősen./mti/

- 2 -

bb 5. vizsgaidőszak az egyetemeken

i bc/tm vm sr

1962. június 8.

az egyetemeken megkezdődtek az évvégi vizsgák s zömükben júniusban zajlanak le.

a budapesti műszaki egyetemen mintegy 45.000 vizsgán adnak számot a hallgatók előrehaladásukról, tudásukról. az első és a második évfolyamon ugynevezett kötött vizsgarend szerint történik az évvégi számadás: a tanulócsoporthoz tagjai egy-egy tárgyból együtt vizsgáznak. a magasabb évfolyambeliek jelentkezés alapján, az általuk választott időpontban vizsgáznak. azok a hallgatók, akik jelenleg az oktatási reform szerint kialakított hosszabb termelési gyakorlaton vesznek részt, a gyakorlatukkal közvetlenül összefüggő tanulmányaikból később vizsgázhatnak.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen többszáz vizsgát tettek le eddig a hallgatók.

az eötvös loránd tudományegyetem állam-és jogtudományi karán a nappali tagozaton hatszáz, az esti-és a levelezőtagozaton mintegy ezren vizsgáznak. a hallgatók tanulócsoporthoz szerint vesznek részt a vizsgákon. folynak a vizsgák az egyetem természettudományi és bölcsészeti karán is./mti/

bb 9. porcelánfesték a máz alatt - modern tárgyak készülnek herenden

vid te vm ki

1962. június 8.

a herendi porcelángyárban sikeres kísérleteket végeztek eddig nem alkalmazott színezési módszerrel. korábban a kiégetett porcelánt mázzal vonták be, s erre a rétegre került a festékanyag. most megfordították a sorrendet, előbb a színezőanyagot viszik fel a tárgyak felületére, s csak ezután vonják be mázréteggel. ezzel a módszerrel lényegében tompítják az élénk színhatást. eddig ötféle árnyalatu festékkel végeztek kísérletet, s a próbák szerint leginkább ott alkalmazzák, ahol „matt”, árnyalt színeket kíván meg a porcelántárgy formája. az új eljárást ezért kizárólag a gyár modern stílusú, újvonalú disztárgyakat készítő részlege alkalmazza. az itt készített hamutartók és egyéb porcelántárgyak tehát nemcsak formájukban számítanak újdonságnak, hanem festésük is elüt a hagyományos, herendi stílustól./mti/

- 3 -

bb. 4. közgazdasági és üzemszervezési brigád segíti a kongresszusi versenyvállalások teljesítését a budapesti marhavágóhidon

i tó/tr/gy/vg

1962. június 8.

a kisz fiatalok felhívására széleskörű verseny bontakozott ki a 8. pártkongresszus tiszteletére a budapesti marhavágóhid- és husfeldolgozó vállalatnál. ebben nagy szerepe van a már régebben működő közgazdasági és üzemszervezési brigádnak, amely azzal a céllal alakult, hogy elemző munkával mindig a legfontosabb feladatokra irányítja a vezetőket és a dolgozók figyelmét. a brigád tevékenységének köszönhető, hogy most a kongresszusi versenyben is a legfontosabb feladatok megoldására tettek vállalásokat a dolgozók. a vállalat két nagy üzeme, a vágási és a feldolgozási osztály dolgozói célul tűzték, hogy teljesítik a szocialista üzem cím elnyerésének feltételeit. felajánlásuk gazdasági részében a vágási osztály dolgozói 2.6, a feldolgozási üzem dolgozói pedig másfélmillió forint megtakarítást vállaltak ebben az évben. ezek olyan munkafolyamatok megjavításából tevődnek össze, amelyek tavaly még problémát okoztak, és éppen a közgazdasági elemző munka tárt fel, mint rejtett tartalékokat.

ráirányították például a figyelmet arra, hogy igen nagymértékű az úgynevezett bőrselejt, vagyis az a hiba, amikor fejtés közben megsérül a bőr, s ezzel sokat veszít értékéből. ugyan-csak kárt okozott, hogy sok hus maradt a bőrön, amely összegyűjtése után is csak selejtbe mehetett. a közgazdasági brigád a vállalat vezetésével együtt új, ösztönző bérezést dolgozott ki, amely a minőség nagymértékű javulását eredményezte. a feldolgozási osztály dolgozói az önköltség csökkentésével, a kihozatal javításával és a technológia korszerűsítésével alapozták meg vállalatuk teljesítését. csupán a csontozás javításával mintegy 100 mázsa hústöbbletet nyernek.

az elemzés segíti az eredmények rövid időközönkénti értékelését. kidolgozták például a legfontosabb termelési adatok napi ellenőrzésének módszerét a korábbi 10 napos értékelés helyett, s így pontosabban látják, hol szükséges esetleges erősítés. kimutatták például, hogy a termelés több mint 11 százalékos növelésének 92 százalékát a termelékenység javításával fedezték. felajánlásaik esedékes részét az üzemek telteljesítették, de nagyobb erőfeszítések szükségesek a kongresszusi verseny hátralevő részében a selejt további csökkentéséhez és a műszaki színvonal növeléséhez, például a saját tervezésű füstölő-főző alagút, valamint a mozgó marhabontó szalag üzembehelyezéséhez. ezek megoldása szükséges ahhoz, hogy a vállalat dolgozói minden részletében teljesítsék kongresszusi felajánlásaikat.

/mti/

bb. 6. központi egészségügyi állomás a budapesti szociális otthonok lakóinak - iszapkezelés, mozgásterápia és masszázs

i zs/sze/gy/cz

1962. június 8.

a szociális intézetek idős gondozottainak egészségügyi ellenőrzése, szakorvosi vizsgálata eddig sok nehézséggel járt: a betegeknek gyakran három-négy helyre is el kellett menniük, hogy szemészeti, betgyógyászati, röntgen, stb. kezelést kaphassanak.

a fővárosi tanács most megnyitott hungária köruti új gondozó-intézetében ezért központi egészségügyi állomást rendeztek be a budapesti otthonok öregeinek kivizsgálására, gyógyítására. az állomás öt rendelőhelyiségét korszerű vizsgálati eszközökkel, orvosi műszerekkel szerelték fel, s így lehetővé vált az egyhelyen történő teljes kivizsgálás.

az egészségügyi állomást - amely már megkezdte működését - hamarosan vizsgyógyászati részleggel is kiegészítik. a tervek szerint külön medencét építenek, s ehhez iszapkezelő, mozgásterápiai és masszázs-helyiségeket rendeznek be. a vizsgyógyászati részleg „alapanyagát”, a szükséges gyógyvizet a széchenyi forrástól távvezetéken juttatják el a hungária köruti gondozó intézetbe. a jövőben a kivizsgálásra küldött öregeknek nem kell gyalogolniuk sem villamosozniuk: az illetékesek külön autóbust bocsátanak a vizsgálatra menők rendelkezésére. /mti/

..

bb. 8. ötszáz műszaki könyvtár működik a budapesti üzemekben - a munkásszállásokra is eljuttatják a szakirodalmat

i hi/tm/gy/cz

1962. június 8.

üzemeinkben évek óta tapasztalható az a törekvés, hogy a magasabb fokú szakmai műveltség elsajátítására minél több közhírhető, az adott gyár profiljába vágó műszaki könyv álljon a dolgozók rendelkezésére. ennek a helyes gyakorlatnak az eredménye, hogy a fővárosban ma már csaknem 500 vállalati műszaki könyvtár működik, mintegy 1.3 millió kötet állománnyal. működésüket nemcsak az illetékes szakszervezetek, hanem felsőbb szervek - például a budapesti pártbizottság és a szot - is figyelemmel kísérik, s javaslataikkal, észrevételeikkel segítik a műszaki könyvtárak helyes irányú továbbfejlődését.

/folyt. köv./

bb. 8. / ötszáz műszaki... folyt./ gy

a telefongyárban a jól felszerelt műszaki könyvtár szinte közkézen forgó segédeszköz a gyártmányfejlesztéshez, a korszerűbb technológia kidolgozásához. a gyár népgazdasági jelentőségével együtt nőtt a műszaki könyvtár szerepe: a tíz évvel ezelőtti 500 kötet helyett jelenleg 22 000 műszaki könyv, mintegy 10 000 folyóirat segíti a szerkesztők, tervezők, ujtók és más szakemberek munkáját. tavaly könyvek beszerzésére, folyóiratok előfizetésére, műszaki fordításokra 180 000 forintot költöttek. a műszaki könyvtár állandó olvasóinak több mint egyharmada fizikai munkás.

a műszaki irodalom népszerűsítésére is vannak jó kezdeményezések. a budapesti pártbizottság és a szot értékelése szerint az építők könyvtári propagandája szakszervezeti viszonylatban a legkorszerűbb és az elsők között van. a szakszervezet még a múlt évben megállapodást kötött az építésügyi dokumentációs irodával, hogy a vállalati műszaki könyvtárak letéti állományt juttassanak el a munkásszállókba és a munkahelyekre. eddig körülbelül 30 munkásszálló kapott műszaki állományt, amelyből a dolgozók szívesen kölcsönöznek.  
/mti/

- 6 -

bb 10. ferencsik jános nyilatkozata a magyar állami hangversenyzenekar nagysikerű csehszlovákiai körutjáról

1 fe/gk/hné-lm sr

1962. június 8.

ferencsik jános főzeneigazgató, a magyar állami hangversenyzenekar kossuth-díjas karmestere, az együttes nagysikerű csehszlovákiai körutjáról a következőket mondotta:

-két alkalommal léptünk fel a prágai tavasz zeneifestiválon. e hagyományos zenei seregszemle közönsége elismerésben részestette zenekarunk művészi produkcióját, s különösen nagy tetszéssel fogadta kodály szimfóniáját, amelyet együttesünk prágában mutatott be először.

-műsorunkon új magyar szerzemények is szerepeltek, így sugár rezső divertimentója és mihály andrás gordonkaversenye. úgy érzem, hogy e darabok tolmácsolásával újabb barátokat szereztünk a magyar zenének.

- az ideai prágai tavaszon is nemzetközileg elismert zenei nagyságok vettek részt, így például a karmesterek közül lorin maazel, továbbá mechta, a kiváló hindu karmester és a román gheorgescu, aki beethoven 9. szimfóniáját vezényelte, mégpedig nemcsak a smetana-teremben, hanem a szent vitus templomban is.

-prágán kívül még öt városban léptünk fel. mariánské-laznéban, karlovy-varyban, budejovicén, brnóban egy-egy, ostravában két hangversenyt adtunk. a csehszlovák zeneértő közönség mindenütt szívélyesen és őszinte barátsággal fogadott bennünket. boldogok leszünk, ha ezt a vendégszeretetet a közeljövőben viszonzhatjuk majd./mti/

bb 11. a magyar tudomány

1 ms/hné-lm sr

1962. június 8.

legújabb számát az akadémia ideai közgyűlésének szentelték. a lap közli kállai gyulának, az mszp politikai bizottsága tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének a közgyűlésen elmondott beszédét a tudomány szerepéről és feladatairól. rusznák istván elnöki megnyitója után erdei ferenc akadémikus összefoglalásában ismerteti a közgyűlésen elhangzott elnökségi beszámolót. mócsy jános akadémikus az agrártudományi kutatások eredményeit foglalja össze, dudich endre levelező tag pedig az idén elhunyt maucha rezső akadémikus tudományos munkásságát méltatja. a szemle-rovat a közgyűlésen elhangzott jelentősebb felszólalásokat és a közgyűlés határozatát ismerteti. a tartalmas számot könyvismertető fejezi be./mti/

8.50

10.25

- 7 -

↓

bb 12. üdülési és táplálkozási tanácsok a nyárra - ne igyunk túl sokat, de ne is szomjazzunk - felhevült testtel ne ugorjunk vízbe

1 ms/gk-Lm sr

1962. június 8.

az átmeneti hideg ellenére is közeledik a nyár, amely nemcsak sok üdülési, szórakozási lehetőséget, hanem egészségügyi problémákat is hoz magával. erről tájékoztatták az egészségügyi minisztérium közegészségügyi főosztályán a magyar távirati iroda munkatársát.

- nyáron fokozódik a táplálkozási és a személyi higiénia jelentősége - mondták. az élelmiszerek a nagy melegben gyorsan romlanak, ezért helyes, ha a vásárlók, főleg a háziasszonyok maguk is ellenőrzik az élelmiszerek minőségét és figyelmeztetik az eladókat a tapasztalt hibákra, a helytelen kezelésre. a háztartásokban és az üzemi konyhákban egyaránt központi kérdés az élelmiszerek megfelelő hűtése. ha erre nincs mód, mindig csak annyit készítsünk el az ételből, amennyi azonnal el is fogy. ha mégis marad belőle, az élelmiszert gondosan le kell fedni. a maradékot felhasználása előtt mindig forrásig hevítsük, mert meleg időben az eltett élelmiszerekben gyorsan elszaporodnak a baktériumok. különösen vigyázni kell a félkész- és konyhakész árukkal, mert ezeket csak megfelelően hűtve lehet tárolni. legjobb, ha minél gyorsabban elkészítjük és felhasználjuk az ilyen ételeket.

- a legtipikusabb nyári fogyasztási cikk, a fagyalt készítését és forgalomba hozatalát az egészségügyi hatóságok gondosan ellenőrzik, hogy elejét vegyék a fagyaltmérgezéseknek. mindazonáltal ajánlatosabb a gyümölcsfagyaltok fogyasztása, mert ezek kevésbé romlanak.

- nyáron a szervezet bőséges gyümölcsfogyasztással igyekszik pótolni a télyégi - tavaszeleji vitaminhiányt, az ásványi sókat. ezért egészséges a gyümölcslevek, üdítő italok fogyasztása is, amelyeknek tápértéke megközelíti a friss gyümölcsökét. a bélfertőzések elkerülése céljából a gyümölcsöt evés előtt mossuk meg és általában csak gondos, szappanos kézmosás után kezdjük hozzá az étkezéshez.

- igen kedvező a szervezetre az üdüléssel együttjáró környezetváltozás. nem árt azonban bizonyos átmenetet engedélyezni, mert egyes természeti tényezőkhöz lassabban szokik hozzá szervezeteink. így például sokan nem tudják rögtön megszokni az új ivóvizet. ezért helyes, ha az első időkben forralás után lehűtött vizet, vagy teát iszunk jó vigyázni a napfürdőzéssel, nemkülönben a hagymászással, fürdéssel is. a túlzott napozás különösen káros az ideggyenge, embereknek.

/folyt. Röv./  
8.55

- 8 -

10.25

bb 12. /üdülési és...folyt./-Lm

- súlyosan vét egészsége ellen, aki felhevült testtel ugrik hideg vízbe. a szervezetet ilyenkor viharos inzultusok érik. a bőr erősen kitérő erei hirtelen összeszűkülnek, ugrásszerűen emelkedik a vérnyomás és öntudatvesztés, sőt nem egyszer szívhálál lehet a könnyelmű virtuskodás következménye.

- örök probléma, hogy mit és mennyit igyunk nyáron. vannak akik azt hiszik, hogy ha nem fogyasztanak folyadékot, kevesebbet izzadnak, következésképpen kisebb is lesz a szervezet vizigénye. ezek súlyosan tévednek, mert a nyári melegben a test fokozottabban izzad és párolog, ami - ha elszüvedett veszteséget nem pótoljuk - különösen csecsemőkre igen veszélyes lehet. de hasonlóan káros a mértéktelen ivás is, mert feleslegesen veszi igénybe a keringési szerveket. az egészséges felnőtt ember a meleg nyári hónapokban nyugodtan fogyaszthat naponta 2-3 liter folyadékot, főleg teát, gyümölcslevet és más üdítő italt./mti/

..-

bb 14. másfél holdról 25.000 forintot „szüretel”, a nagykőrösi rákóczi tsz: beérett a földieper pest megye melegtalaju vidékein

1 ée/sze-Lm ká

1962. június 8.

pest megye gyümölcstermesztő közös gazdaságaiban szívesen termelt növény a földieper. az elmúlt két évben több mint ötven holdon telepítették, s a korábbi ültetésekkel együtt most nyolcvan holdon hoz termést. a pest megyei termelőszövetkezetek az elmúlt évben majdnem ötszáz mázsa szamócát értékesítettek. a rendkívül hideg időjárás az idén több héttel késleltette a gyümölcserést, s a szobi járásban, - a szamócatermesztés központjában - a terméskilátásokat is csökkentte. a megye déli fekvésű, melegtalaju vidékein azonban, a kevés napsütés ellenére is jó közepes termésre számíthatnak. elsőnek a nagykőrösi „rákóczi tsz”, másfélholdas földieper földjén kezdtek meg a „szüretel”, a kis területről mintegy 25 mázsa zamatos gyümölcsöt szednek ezekben a napokban. az egész termést az állami kereskedelem útján értékesítik. a most már kevés munkát igénylő, értékes növény több mint 25.000 forint tiszta bevétellel gyarapítja a közös gazdaság jövedelmét./mti/

9.00

- 9 -

10.25

Le

bb 13. az idén mintegy kilencvenmillió forint értékű létesítménnyel gazdagodnak a bács megyei falvak és városok

vid fm/tr-lm fm

1962. június 8.

bács megyében az idén mintegy 90 millió forintot költenek a falvak, városok fejlesztésére, mintegy 24 millió forintot a vízben szegény vidék ivóvizellátására fordítanak. számos községben mélyfurású ivókutat fúrnak, most kezdenek hozzá, vagy éppen befejezik a törpevízmű építését. a kalocsai járás 15 községe közül kilencben már elkészült a törpevízmű, s most regionális vízművet építenek a duna-mentén. az új vízrendszer a még hátralevő hat községet látja el jó ivóvízzel, s a tervek szerint jövőre kész lesz jelentősen bővül a falvak vízvezeték-, és csatornahálózata is.

bővítik a községek villanyhálózatát is. ebben az évben főleg a falvak külső területeinek villamosításával foglalkoznak a helyi tanácsok.

továbbra is szem előtt tartják a kulturális, szociális és oktatási intézmények hálózatának bővítését. ut- és járdaépítésre mintegy 3.7 az iskolahálózat fejlesztésére 3.4, sportpályák építésére pedig 4.9 millió forintot költenek az év végéig. a megyeszékhelyen, kecskeméten rövidesen 12 tantermes ének- zenei általános iskola építéséhez kezdenek, kiskunfélegyházán pedig szeptember 1-re befejezik az új nyolctantermes általános iskola építését. ugyancsak a megyeszékhelyen készül az alföldi egyik legkorszerűbb, huszezer nézőt befogadó sportstadionja, amelyet a tervek szerint augusztus 20-án avatnak. a stadion nemzetközi mérkőzések lebonyolítására is alkalmas lesz, ellátták sajtó-, illetve rádióközvetítő fülékkel is. a következő években az új stadion környékén alakítják ki a városi sportligetét.

községfejlesztési alappól és jelentős társadalmi munkával többek közötti foktón, géderlakon, hajóson, dunapatajon és fajszon művelődési otthonok építéséhez kezdtek, illetve kezdenek az év második felében. tiszakécskén télire átadják a mintegy 9 millió forintos költséggel épülő művelődési palotát. hatmillió forintos költséggel ehhez hasonló nagy falusi művelődési intézmény épül kiskunmajsán is, amelyet jövőre vehetnek birtokukba a fiatalok. mindkét művelődési otthonban nagybefogadóképességű színjátzó- és mozitermet, számos klubszobát, külön tánctermet és eszpresszót rendeznek be. /mti/

9.34

- 10 -

le

10/21

bb 18. miskolci dolgozók csónakturája a szegedi szabadtéri játékokra

vid j szb fm

1962. június 8.

az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozói részben a vállalat támogatásával, nagyjából részben azonban társadalmi munkával vízitelepet létesítettek a tiszta partján, tiszapalkonya község határában. a telepet, - amelyen husz személyes vikendház, és öt motorcsónak áll a vendégek rendelkezésére, - szívesen keresik fel szabad idejükben, főként a hét végén az üzem dolgozói. az idén többnapos turákat terveznek a szovjet határig, a számos folyóra és több más helyre. a vízi szakosztály husztagú csoportja a szegedi szabadtéri játékokra is csónakon teszi majd meg a több mint 300 kilométeres utat. /mti/

-.-

bb 19. szálatakarmányok pótlására 10.000 holdon vetnek silókukoricát, napraforgós és borsós csalamádét a somogyi termelősövetkezetek

vid j szb ká

1962. június 8.

a kedvezőtlen időjárás következtében somogyban a pillangós takarmányok a vártnál kevesebb termést adnak. a felmérések szerint mintegy 2000 vagon takarmány-kiesés mutatkozik. ennek pótlására most nagyobb területen vetnek silókukoricát, napraforgós és borsós csalamádét. a lekaszált lucerna, lóhere és őszi takarmánykeverék helyén gyors ütemben készítik a magágyat, hogy időben földbe tehesék a takarmánynövények magját.

somogyban mintegy 10.000 holdon vetik el a silókukoricát, a napraforgós és borsós csalamádét a termelősövetkezetek, s majdnejm 5000 holdon már földben is van a mag. /mti/

-.-

bb 20. az éjjeli menedékhely - szegedi művészek előadásában a budapesti petőfi színházban

vid j szb fm

1962. június 8.

a szegedi nemzeti színház június 11-én a budapesti petőfi színházban előadja gorkij: éjjeli menedékhely című drámáját.

a szindarab husz szegedi előadását csaknem huszezeren tekintették meg. a darabot komor istván rendezte. a főbb szerepekben miklós klárát, földi terit, kiss ferencet, kovács jánost és mentes józsefet láthatja majd a budapesti közönség. /mti/

9.40

- 11 -

10/21

le

bb 15. felújították a nyiregyházi józsef attila művelődési házat

vid gg-lm fm

1962. június 8.

több mint hatszázezer forintos költséggel felújították a nyiregyházi józsef attila művelődési házat. barokk stílusban épített, 430 személyt befogadó nagyteremben megnagyobbították a színpadot, amely így alkalmassá vált nagy zenekarok fellépésére. ezenkívül raktár- és irodahelyiségekkel, díszlet- és kelléktárral, továbbá fürdővel bővült a művelődési ház./mti/

--

bb 16. s a dunántul legszebb tejüzemének építését kezdték meg tatabányán

vid te-lm ki

1962. június 8.

tatabányán megkezdték a dunántul legkorszerűbb tejállató üzemének építését. az üzemnek nem lesz kazánháza és kéménye, mert a közeli bányai erőmű látja el gőzenergiával. felépülése után a korszerű üzemből naponta 40.000-50.000 liter tejet szállítanak majd tatabányára és környékére. forgalomba hoznak palackozott tejet és több olyan izesített tejterméket, amit a bányászvárosban eddig nem árultak.

az új üzem létesítésére 32 millió forintot fordítanak és építését a jövő év végére fejezik be./mti/

--

bb 17. ezredik tag a bolyi takarékszövetkezetben

vid j-lm ká

1962. június 8.

a baranya megyei bolyban működő takarékszövetkezet fejlődésének jelentős állomásához érkezett: elérte az ezredik taglétszámot. ezrediknek tok illés, a helybeli kossuth tsz dolgozója lépett be. a „milleneumi”, tag kétszáz forintról szóló betétkönyvet kapott ajándékba a falusi banktól. a jól dolgozó szövetkezeti gazda egyébként személyautóra gyűjt most pénzt. a bolyi takarékszövetkezet, amely az ezredik tag belépésével a legnagyobb lett a megyében, a helybeli és a környékbeli dolgozók majdnem négy millió forintját őrzi betétként.

a megye tölti takarékszövetkezetében is gyorsan nő a taglétszám és a betétállomány. a baranyai takarékszövetkezeteknek összesen 9200 tagjuk van, és több mint 22 millió forint megtakarított pénzt őrizznek már./mti/

--

- 12 -

9.45

10.50

bb 21. több mint ezer műszert szerelnek fel a lenin kohászati művekben

vid te szb ki

1962. június 8.

a lenin kohászati művekben tíz éve fogtak hozzá a különböző berendezések nagyobb arányú megszerzéséhez. má már mintegy százötven jólképzett szakember fáradozik a különböző, főként hőtechnikai jellegű műszerek felszerelésén. tíz év alatt a gyár több mint ötven üzemében, műhelyében hozzávetőlegesen mintegy négyezer, a különböző munkafolyamatokat ellenőrző, illetve szabályozó készüléket szereltek fel. a második ötéves terv idején lényegesen fokozták az üzemek berendezéseinek műszere korszerű mérő-, szabályozó készülékekkel látják el többek között az 1-es és 2-es számú nagyolvasztót, a durvahengermű mélykemencéit, s hamarosan befejezik az acélmű berendezéseinek teljes megszerzését. így műszerrel ellenőrzik majd a kohók csapolási idejét, a befúvatott levegő és földgáz mennyiségét, az öntecsek hőmérsékletét. az ötéves terv időszakában a korábbiak jelentős részének felújításán kívül több mint ezer új műszert szerelnek fel. a termelés biztonságossága, gazdaságossága és nem utolsósorban a munka könnyítése szempontjából fontos berendezések, készülékek nagyobb részét - az előző évekhez hasonlóan - zömében a szovjetunió, illetve a többi baráti ország szállítja./mti/

--

bb 23. a májusban benyújtott ujitásokkal az előzetes számítások szerint évente másfélmillió forintot takarítanak meg a borsodi építők

vid te szb ki

1962. június 8.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a pártkongresszusi versenyben a termelési terv teljesítésén kívül nagy gondot fordítanak arra, hogy egyes munkafolyamatokat gyorsítsanak, biztonságosabban és olcsóbban építkezzenek. a májusban benyújtott ujitásokat most értékelték. a dolgozók egy hónap alatt 42 ujitást nyújtottak be, közöttük számos olyant, amelyet más vidéken is alkalmazhatnak. így például támas bálint energetikus olyan szerkezetet dolgozott ki, amely - ha a villamosenergia elosztószekrényt kinyitják - automatikusan áramtalanítja a berendezést és a hozzátartozó vezetékeket. perge tiber szerelő ujitásával átalakította a fürdőkádak lefolyó vezetékének szifonját. így ezt a berendezést az eddiginél olcsóbban és jobban készíthetik el. bevezetésével a borsodi lakásépítkezéseken évente százezer forintot takaríthatnak.

a májusban benyújtott ujitások bevezetésével az előzetes számítások szerint évente másfélmillió forintot takarítanak meg a borsodi építők./mti/

--

10.00

- 13 -

bb 22. a savaria- napokra megjelenik szombathely rövid történelem-  
könyve

vid gg-lm fm

1962. június 8.

a szombathelyi városi pártbizottság az augusztusi savaria-  
napokra megjelenteti szombathely rövid történelemkönyvét. a  
kiadványt író-történészek, levéltárosok és tanárok-serkentik./mti/

--

bb 24. olcsóbb a magtermesztés - védőnövényvel vetik a cukorrépat

vid /j-lm ká

1962. június 8.

a sopronhorpácsi növénytermesztési és növénynevesi-  
tési kutató intézetben már hosszabb ideje kísérleteznek az átte-  
lelő cukorrépat. a répamagot tavasszal védőnövényvel együtt  
vetik el, majd a védőnövény betakarítása után télire is a földben  
hagyják a répat. az eddigi kísérletek szerint védőnövényként az  
árpa a legmegfelelőbb. tavasszal egyidőben vetik a répa magját az  
árpával, és aratáskor magas tarlót hagynak. a tarló megvédi a tél  
viszontagságaitól a földben maradt répat. tavasszal azután ugyan-  
olyan művelést kap a répa, mintha dugványozták volna. mivel a  
dugványozás munkáját ebben az esetben megtakarítják, a módszerrel  
nagy az önköltség-megtakarítás. számítások szerint 70 százalékkal  
olcsóbb így a répamagtermesztés.

az idén már három állami gazdaságban vetik nagyüzemi  
kísérletként a cukorrépa-magot árpa védőnövényvel./mti/

--

bb 28. szeptember közepéig háromszázötven szovjet turistát  
várnak pécsre

i vid fm/tr-lm fm

1962. június 8.

pécsre szeptember közepéig tíz szovjet turistacsoport  
érkezik, összesen 350 taggal. az mszbt baranya megyei szervezete  
gondoskodik arról, hogy a szovjet vendégek pécsi, - baranyai  
tartózkodásuk idején a megye történetének, tájainak és műemlékei-  
nek megismerésén kívül eljussanak olyan ipari, mezőgazdasági üzemek-  
be, illetve tudományos intézményekbe, amilyenekhez hasonlóan  
odahaza dolgoznak. az idősebbeket meghívják a magyar veterán  
harcosok részvételével rendezendő baráti találkozókra. a dunántúli  
tudományos intézet segítségével az mszbt baranyát, pécsset ismer-  
tető képes kiadványt jelentetett meg a nagyszámu szovjet turista  
tájékoztatására./mti/

--  
- 14 -

10.09

12,45

se

bb 25. százhatvan kilogrammal csökkentették a salgótarjánba  
készülő százméteres gumi szállítóberendezések súlyát

vi d te-lm ki

1962. június 8.

a salgótarjáni bányagépgyárban schmidt lászló főmérnök  
vezetésével az egyik műszaki csoport már hosszabb ideje foglal-  
kozott a bányabeli szállító gumiszalag pályák vasgörgői súlyá-  
nak csökkentésével. a műszaki csoport javaslatai és leírásai  
alapján szarvas béla fiatal gépészmérnök az 1962-es év egyik  
legnagyobb műszaki feladatként látott hozzá a probléma megoldá-  
sához. az előző javaslatok alapján hamarosan kialakult a görgő-  
gyártás új technológiája, s a kongresszusi munkaverseny teljes  
kibontakozása óta, április elejétől, már eszerint készülnek a  
görgők a salgótarjáni bányagépgyárban. az új eljárással 160  
kilogrammal lett könnyebb például a száz méter hosszú gumi  
szállítóberendezések sulya, gyártási költsége pedig ezeröttszáz  
forinittal csökkent. a görgők súlyának csökkentése növeli a  
szállítópályák meghajtómotorjainak élettartamát is./mti/

--

bb 31. kibővítik az országos béketanács tudományos bizottságát

i di/gk-lm sr

1962. június 8.

az országos béketanács tudományos bizottságának tagjai  
jelentősen hozzájárultak a moszkvai leszerelési és békevilág-  
kongresszust megelőző akció sikeréhez. felhívásuk, amellyel a  
különböző országok békebizottságaihoz és tudományos akadémiái-  
hoz fordultak, világszerte jelentős visszhangra talált. a  
nyugati országokban élő és dolgozó kollégáikhoz intézett leveleik-  
ben beszámolnak a magyar békemozgalom tevékenységéről, ismertetik  
a magyar értelmiség álláspontját a békével, a leszereléssel  
kapcsolatban. a nagytekintélyű akadémikusok és egyetemi tanárok  
kezdeményezték, hogy a különböző tudományos intézetek irjanak  
ki pályázatokat, amelyek a leszerelés jogi, közgazdasági és  
egyéb vonatkozásainak feldolgozására serkentik a fiatal szakembe-  
reket. az országos béketanács elhatározta, hogy ezeket a munká-  
kat kiadásra is ajánlja.

a következő hónapokban kibővítik az országos béke-  
tanács tudományos bizottságát. újabb szakemberek bevonásával  
megalakítják jogász, biológiai, fizikai, közgazdasági, nevelés-  
tudományi és pszichológiai szekcióját./mti/

--  
- 15 -

12,45

se

bb 26. „jóljövedelmező,, diákműhelyek komárom megyében

vid fm/sze szb fm

1962. június 8.

komárom megyében egyre több az olyan iskola, ahol a gyakorlati foglalkozásokon a diákok már olyan jól elsajátították az egyes szakmákat, hogy készítményeiket értékesíteni tudják. az esztergomi istván gimnázium „vasas,, diákjai sok olyan - a kereskedelmi forgalomban gyakran hiányzó - cikket készítettek, amelyet más iskolák megvásároltak tőlük. a tatabányai jókai általános iskolában - ahol a szülők vezetésével nyolc szakkör működik - a könyvkötők már városszerte ismertek. nemcsak saját intézetüknek dolgoznak, hanem más iskolák, és több üzem megrendelésére is. a „bőröndösök,, szíjaiból, óveiből, a „vasasok,, virágtartóiból, a kézimunkázó lányok szép terítőiből is sokan vásároltak. így a jókaisták ebben a tanévben 7.000 forintot kerestek, s a pénzből az iskola ötven legjobb uttörőjét nyári táborozásra küldik. a tatabányai ötvös gimnáziumban, - ahol minden évfolyamban tanulnak asztalos-szakmát, - most érettségiznek az első „asztalos,, diákok. a tanulók ebben az évben 15.000 forint értékű új bútort készítettek a tantermekbe, a tanári szobákba. /mti/

-. -

bb 27. tizenkétezer lakásba vezetik be a gázt szolnokon

vid te szb ki

1962. június 8.

a szandai réten feltárt értékes gázmező kutjaiból 12.000 lakásba, a város lakóházainak hetven százalékába vezetik be a gázt szolnokon. a nagyarányú építési munkára eddig már 11 millió forintot fordítottak. a város legsűrűbben lakott központjában, az ötödik kerületben, a külső vezetékeket már lefektették és az ingatlankezelő vállalat gázrészlegének szakmunkásai megkezdtek az épületeken belüli csatlakozó vezetékek szerelését. eddig 21 épületben készültek el a szereléssel ésskétszáz lakásban tették lehetővé a gáz mielőbbi bekapcsolását. az idén újabb milliókat fordítanak a hálózat bővítésére. a guttenberg tér után - ahol most végzik a külső munkákat - rövidesen sor kerül a vörös csillag uti lakótelep és az ujonnan épült ságvári körút gázvezetékeinek a kiépítésére is. mintegy ötszáz lakásba már ez év végére megérkezik az olcsó fűtőanyag a szandai gázmezőről. a lakótelepekkel egyidőben gyors ütemben szerezlik a gázvezetékeket a város üzemeiben is. /mti/

-. -

bb 29. korszerűsítették a pápai tejüzemet - óránként ötezer liter tej feldolgozására alkalmas pasztöröző gépet állítottak munkába

vid te szb ki

1962. június 8.

pápán, a napokban ismét megkezdte munkáját a tejüzem, amelyet 1.2 millió forintos költséggel kibővítettek. a megnagyobbított üzemben új gépeket, berendezéseket állítottak munkába. az országban is a legkorszerűbbek közé tartozik az a skoda gyártmányú automata szabályozós pasztöröző gép, amely óránként ötezer liter tej feldolgozására alkalmas. az üzem villamosmotorjait központi kapcsolóteremből távvezérléssel működtetik.

a korszerűsített üzem a fővárosba is szállít nagyobb mennyiségű tejet. /mti/

10.30

12,50

- 16 -

bb 30. három-négy nappal gyorsítja a közös folyók vizállásának előrejelzését a magyar és a román hidrológusok tudományos együttműködése

i le-lm ká

1962. június 8.

a napokban tért haza a hat tagú hidrológus-küldöttség bukarestből, a román hidrotechnikai tudományos konferenciáról. a magyar és a román szakemberek megállapodtak abban, hogy néhány vízügyi probléma megoldására közös kutatásokat, kísérleteket indítanak. a tudományos együttműködés keretében gyorsabbá és megbízhatóbbá teszik a két országot érintő folyók vizállásának előrejelzését is.

a magyar hidrológusok, egy szovjet eljárás továbbfejlesztésével, a közelmúltban új metodikát dolgoztak ki a vizállás előrejelzésére. a meteorológusok közreműködésével a légnyomás változásából, illetve a különböző légnyomás-szintek ingadozásából törvényszerűen következtetnek a vízszint várható alakulására. a módszer elsősorban a nagy folyóknál alkalmazható. s így a duna és a tiszta vizállására az eddigi hét-tíz napos helyett majdnem két hetes prognózist tudnak adni. a most már közösen alkalmazandó módszer nemcsak nálunk teszi könnyebbé és hatékonyabbá az árvizek elleni védekezést, hanem az al-duna romániai szakaszán is.

a kőrösök és a tiszta alsó folyása mentén a magyar vízügyi szervek, munkáját könnyíti meg a tudományos együttműködés. a román hidrológusok segítségével az eddiginél 3-4 nappal korábban tudják a várható vízszint-emelkedést előrejelezni, s ez már az ideinél valamivel nagyobb árhullám esetén is sokezer holdnyi termőföld védelmét, sokszázezer nagy éppen sokmillió forint megtakarítását jelenti. /mti/

-. -

bb 33. turistaszálló építését kezdték meg szombathelyen

vid tr-lm cz

1962. június 8

pénteken szombathelyen a jókai parkban turistaszálló építését kezdték meg a vas megyei építőipari vállalat dolgozói. az új létesítményben 128 vendéget helyezhetnek majd el. ezzel részben megoldódik a szombathelyre látogató turisták elszállásolása, tekintve, hogy a savaria nagyszálló 113 szobája már nem elegendő növekvő idegenforgalom lebonyolításához. /mti/

10.35

12,50

- 17 -

le

bb 32. balatoni üdülővonat békéscsabán felújított keskeny-nyomtávu szerelvényből

vid te szb k1

1962. június 8.

a máv pécsi igazgatóságának megrendelésére néhány az alföldi kisvasut békéscsabai fűtőházában felújítottak egy keskeny nyomtávu személykocsit. a luxuskivitelű kocsit igen megnyerte a megrendelők tetszését, ezért márciusban újabb feladatot kaptak a békéscsabaiak. még egy személykocsit és egy motorkocsit varázsoltak ujjá három hónap alatt a fűtőház dolgozói. a kis szerelvény a napokban futotta próbaujtját, s a megrendelő szerint minden igényt kielégít. a motorkocsit, valamint személyvagonját már el is küldték balatonfenyvesre, ahol az év elején küldött kocsival együtt a szerelvény a balatonfenyves és a csisztapusztai gyógyfürdő között üdülővonatként közlekedik majd. /mti/

--

bb 34. ankétok a hazai egészségügyi könyvkiadásról szombathelyen

vid tr szb

1962. június 8.

szombathelyen, az egyik legnagyobb vidéki egészségügyi központban kétnapos ankétsorozat kezdődött pénteken a hazai orvosi, egészségügyi könyvkiadásról az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete vas megyei bizottsága, a szombathelyi markusovszky kórház és a medicina egészségügyi könyvkiadó rendezésében. az első vitán az egészségügyi szakiskolában az iskola növendékei, oktatói, orvoselőadói, tanácsadók mondták el véleményüket az egészségügyi könyvkiadásról, majd a megye egészségügyi vezetői beszélgettek hasonló témáról.

szombaton folytatódik az eszmecsere a medicina kiadványairól. /mti/

--

bb 35. a fővárosi tanács vb. közlekedési igazgatósága közli,

tr szb

1962. június 8.

hogyan június hó 10-én, vasárnap üzemkezdettől a 74-es jelzésű trolibuszjárat utvonalát a felszabadulás téri épületek tatarozási munkálatai miatt módosítja. az új vonalvezetés szerint a járat nem érinti a felszabadulási teret, hanem az irányi utca és veres pálné utca keresztezésétől jobbra fordulva az irányi utcán, károlyi utcán s kecskeméti utcán át közlekedik az orczy tér felé. új megállóhelyet jelölnek ki az irányi utca és cukor utca sarkán. /mti/

--

10.40

- 18 -

13,10

bb 36. a lotto nyerőszámai

tr-lm ki

1962. június 8.

a sportfogadási és lottoigazgatóság tájékoztatása szerint a 23. játékhetén 4,286.117 lottoszerelvényt küldtek be a fogadók, s így egy-egy nyerőosztályra 1,607.293 forint jut. a kazincbarcikai béke moziban megtartott sorsoláson a következő nyerőszámokat húzták ki: 17, 21, 64, 71, 78. /mti/

--

bb 38. elkészült az első magyar gyártmányú kétszínnyomású rotációs gép

1 sz/gg szb vg

1962. június 8.

nyomdánk berendezései általában külföldi eredetűek, a nagyobb hazai gépegységek gyártásával csak a közelmúltban kezdett foglalkozni a nyomdagépjavitó vállalat. a vállalatnál benyák ferenc tervezőmérnöknek és csoportjának elképzelései alapján most készült el az első hazai gyártmányú jelentősebb nyomdai berendezés, a kétszínnyomású rotációs gép. a gépet a vidéki lapnyomdák számára szerkesztették. ezt az első „példányt”, a hozzátartozó kiegészítő berendezésekkel együtt székesfehérváron helyezik üzembe, ahol új épületet kap. teljesítménye óránként 8 oldalas lapból 40.000 példány. tizenhárom formátumu, tehát az esti hírlap ivméretével azonos nagyságú lapot gyárt. az az elképzelés vezette a gép szerkesztőit, hogy a berendezéssel esetleg kétszínnyomattal, szebb külsővel készülhetnek a vidéki lapok nemcsak ünnepi, hanem hétköznapi számai is. ez a konstrukció a nyomdánkban található hasonló gépek közül a legkorszerűbb és legtermelékenyebb. tervezői úgy építették fel a gépet, hogy ha a vidéki lapok példányszámai emelkednek, újabb egységet könnyen mellélithassanak. az új nyomdai berendezés érdekességei közé tartozik az is, hogy tíz különleges golyóscsapágy kivételével teljesen hazai anyagokat használtak fel hozzá.

a nyomdagépjavitó vállalat évente egy-egy ugyanilyen rotációt gyárt majd és így fokozatosan kicserélhetik a vidéki lapnyomdák legöregebb gépeit. /mti/

--

11.20

13,10

- 19 -

le

le

bb 39. Légi fényképezéssel derítették fel a második tiszai vízlépcső duzzasztott vizének határait - csaknem egymillió forinttal csökkentették az előzetes vizsgálatok költségeit

i sb/tr szb vg

1962. június 8.

kisköre és abádszalók környékén már megkezdődött a második tiszai vízlépcső tervezésének és építésének előkészítése. a tiszalökinél és nagyobb duzzasztómű helyén 50-60 méter mély kutatófurásokkal vizsgálják a talaj összetételét, teherbírását, hogy ennek alapján tervezzék meg a hatalmas vízlépcső beton alapját. nagyon sok előkészítő munkát kell azonban elvégezni a tiszai töltéseinek is, amelyek az eddigénél nagyobb megterhelés ellen kell biztosítani. az árhullám ugyanis csak 1-2 hónapig teszi próbára, a vízlépcsővel megduzzasztott folyó azonban szinte állandóan mossa, áztatja majd a gátakat. ezért meg kell erősíteni a töltések gyenge pontjait, nehogy átszivárognak a viz.

a vizsgálatok megkönnyítésére nagyon jó alkalmat adott a nemrégiben levonult tiszai árhullám, mert csak ritkán, általában 10 évenként egyszer duzzad meg ennyire a folyó. az új vízlépcső tervezőinek, a vízügyi tervező iroda mérnökeinek javaslatára ezért új módszerrel használták ki a kedvező vizsgálati lehetőséget. légi fényképezéssel derítették fel a duzzasztómű hatása alá kerülő folyószakaszt. a fényképekkel rögzítették a folyóviznek azt a helyzetét, amely majd állandósul a vízierőmű felépítésével. így már meg tudták állapítani, hol lesz a víz pontos határa a hullámtéren a duzzasztás után. nagy segítséget adott ez a módszer a hullámtér domborzati térképének elkészítéséhez, és könnyen megtalálták a töltések gyenge pontjait is, mert az átszivárgó víz csillogó foltjai világosan felismerhetők a képeken. ezért most nem kell az árvédelmi gátrendszer egész hosszában elvégezni a talaj kutatását, hanem csak a kijelölt pontokon. sokkal kevesebb kutatófurás és egyéb vizsgálat is elegendő a tervezés előkészítéséhez. így csaknem egymillió forintot takarítottak meg a légifényképezéssel.

a tervezőiroda mérnökei a nyáron most már könnyebben elvégzik a hátralevő helyszíni vizsgálatokat és megkezdik a tervezést. előreláthatóan 1964-ben átadják a terveket, s így még a második ötéves terv végén sor kerülhet az új tiszai vízlépcső építésére. /mti/

--

11.30

13,10

- 20 -

le

bb 37. az idén 581 új üzlet épül, 375-öt bővítenek

i tó/tr szb vg

1962. június 8.

az élelmiszer- és iparcikk kiskereskedelmi bolthálózat fejlesztésére az idén országsszerte 581 új üzlet építését tervezik, 375-öt pedig bővítenek. az új boltok majdnem 70 ezer négyzetméter üzletteret jelentenek, s ehhez a bővítések révén további 22 ezer négyzetméter csatlakozik. végeredményben az építésekkel és bővítésekkel mintegy 5 százalékkal gyarapodik az üzlethálózat.

a kereskedelmi hálózat fejlesztése új elveinek megfelelően a létesítendő üzletek általában nagy, 100 négyzetméteren felüli alapterületűek. az idén számottevően gyarapodnak az új kiszolgálási módon árusító boltok is. az 581 boltból 320 újrendszerű eladásra épül, s a meglevők közül is sokat alakítanak át ilyenné. /mti/

--

bb 41. piacra került a korai piroskáposzta

i n.j/j szb ká

1962. június 8.

a nagyvásártelepre pénteken reggel 17 vagon és 77 tehergépkocsi áru érkezett. győr vidékéről megjött a legkorábbi, ugynevezett kopenhágai-fajtájú piroskáposzta, ára az állami élelmiszerboltokban, csarnokokban és piacokon kilónként 11 forint. a cukorborsó, kelkáposzta, fejeskáposzta, a cseresznye, a földieper és a zöld egres ára tovább csökkent. így a zöldborsót kilónként 5.80, a kelkáposztát 5.60, a fejeskáposztát 6.20, a cseresznyét 4.40, az osztályozott földiepret 12-21, a zöld egrest 7.40 forintért árusították. az ujbungonya ára nem változott. /mti/

--

le

12.30

13,25

- 21 -

bb 40. a közlekedés a mezőgazdaságért, a gyorsabb zöldség- és gyümölcs-ellátásért: a más soronkívül szállítja az üzemanyagot, gyorstehervonatokon jut a primőrúru budapestre, 1300-1900 tehergépkecsi ,,tartalékban,,

ö hbj/sze-lm vg

1962. június 8.

ezekben a hetekben kettős feladatot kell megoldania a közlekedésnek a mezőgazdasági szállításokkal kapcsolatban. el kell juttatnia az üzemanyagokat a földeken dolgozó gépekhez, s gyorsan továbbítani kell a primőrúrukat a termelőktől budapestre, illetve a vidéki nagyvárosokba, a más megtette a szükséges intézkedéseket. mindenfajta más szállítmány előtt ,,zöldutat,, kapnak az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek, a gépállomások számára feladott küldemények, például a benzin és a gázolaj. ebből az idén lényegesen többet kell szállítani, mint egy-két évvel ezelőtt. a vasut erőfeszítéseinek megmutatkozik az eredménye. a tsz-ek, az állami gazdaságok, a gépállomások az üzemanyagot pontosan, időben megkapják, úgyhogy eddig még semmiféle fennakadás nem volt, s az előjelek szerint nem is lesz. ugyanakkor a zöldség- és gyümölcsféléségek továbbítására a vasut az ország minden részéből gyorstehervonatokot közlekedtet. ezeknek indítása messzemenőkig igazodik a szövosz, illetve a termelők kívánságaihoz, igényeihez, az a törekvés, hogy a gyors-teher-vonatok vidékről a későesti órákban induljanak. így ugyanis a késődelutáni órákban szedett friss gyümölcsöt - zöldséget vagonokba lehet rakni, s az már a korahajnali órákban budapestre, illetve a vidéki nagyvárosokba ér. az eddigi tapasztalatok szerint a gyorstehervonatok közlekedtetésével lényegesen csökkent a menetidő, sőt ,,kényelmesebben utaznak,, a primőrök. gondoskodtak arról is, hogy a trans europa express igen rövid idő alatt vigye a magyar föld termékeit a nyugati és az északi országokba.

az autóközlekedés is nagyon fontos feladatának tekinti a mezőgazdaság igényeinek kielégítését. bár az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és a gépállomások nagyon sok saját tehergépkecsival rendelkeznek, mégis számolni kell azzal, hogy az ugynevezett közhasználatu - tefu - gépkecsikat is segítségül hívják. a nyári és az őszi hnapokban naponta átlag 1.300-1.900 tefu-gépkecsi áll ,,tartalékban,, ezeket a kecsikat rövid idő alatt történő átcsoportosítással a mezőgazdaság rendelkezésére lehet bocsátani. már megalakult az az operatív bizottság, amelynek tagjai - a kpm, a központi szállítási tanács, az élelmezésügyi minisztérium, a földművelésügyi minisztérium, a szövosz képviselői - együttesen gondoskodnak a hatalmas gépkecsipark helyes és gazdaságos elosztásáról./mti/

..-

- 22 -

12.44  
13.02

bb 42. Legértékesebb erőforrásunk a szövetkezetekben élő parasztemberek szorgalma, hozzáértése, a közös gazdaságok ügye iránt érzett felelőssége és növekvő bizalma - ülést tartott a termelőszövetkezeti tanács

t kz/j szb ká

1962. június 8.

pénteken a parlament vadásztermében ülést tartott a termelőszövetkezeti tanács. az ülésen, amelynek napirendjén az elnökség tagjainak újjáválasztása, valamint a termelőszövetkezetek 1961. évi gazdálkodási eredményeinek, illetve a soronkövetkező feladatainak megvitatása szerepelt, részt vett dobi istván, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, a termelőszövetkezeti tanács elnöke, fehérlajos, az mszp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, losonczy pál földművelésügyi miniszter, ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsa főtitkára, ott voltak a mezőgazdasági termelésben érintett minisztériumok vezető munkatársai.

az ülést tiszta józsef, a termelőszövetkezeti tanács titkára nyitotta meg, majd a tanács elnöksége tagjainak megválasztása után dobi istván emelkedett szólásra.

bévezető szavaiban hansulyozta, hogy mezőgazdasági termelésünk szocialista átszervezésének országos méretű befejezésével teljesen megszűntek mezőgazdasági termelésünk színvonal-emelésének akadályai, új és szélesebbkörű lehetőségek keletkeztek. rendkívül jelentős, hogy azokban az években, amikor termelőszövetkezeink zöme megalakult, tehát az átszervezés döntő utolsó három évében, mezőgazdasági termelésünkben nem jelentkeztek kiesések. a szövetkezetek tömeges alakulásával egy időben emelkedett a termelés általános színvonala is, ami gyakorlatilag a kettős feladat sikeres megoldását jelentette. a párt és a kormány olyan általános politikája volt szükséges ehhez, amely jelentőségének, az ország életében betöltött szerepének megfelelően törődött a falu sorsával, a mezőgazdasággal, érdeme szerint méltatta a parasztság termelő munkáját, okosan és emberségesen tudott ügyelni mindazokra a sajátos és bonyolult körülményekre, amelyek a szövetkezetek szervezésénél jelentkeztek.

- a szocialista gazdálkodási rend osztatlan uralkodóvá vált a mezőgazdaságban, - mondotta dobi istván a továbbiakban - s bár nem titok az a sok nehézség, amellyel szövetkezeink szervezésekor találkoztunk, ma már elmondhatjuk, hogy parasztságunk meggyőződése azóta is tovább erősödött abban, hogy jól választott, amikor a szövetkezet utjára lépett.

/folyt.köv./

12.50  
13.03

- 23 -

bb 42. /legértékesebb erőforrásunk... 1. folyt./- szb

a második ötéves tervünkben meghatározott mezőgazdasági feladatok igen nagyok. a népgazdaság más területeivel összhangban történő megvalósításukhoz azonban kedvező és sok, mindeddig kellőképpen még ki nem használt adottságaink vannak. biztosíték erre a parasztság szorgalma és hozzáértése, a szövetkezeti nagyüzemekben rejlő és növekvő lehetőségek, valamint eddigi eredményeink is.

- mezőgazdasági termelésünk egésze az elmúlt három évben 8.5 százalékkal növekedett. ezen belül a növénytermelésben - 1961-ben - például búzából és őszi árpából 7 százalékkal, rizsből 18 százalékkal volt magasabb az átlagtermés az előző évinél. legjobb termelőszövetkezeteink messze túlszárnyalták még ezeket az eredményeket is. búzából 30-40 százalékkal, takarmánygabonából 40-60 százalékkal termeltek többet az országos átlagnál. az ő eredményeik - mert hiszen a lehetőségek nagyjában egészében mindenütt ugyanazok - mutatják valamennyi termelőszövetkezetünk jövőjét. ahol a pillanatnyi adottságok még gyengébbek ott a szövetkezeti nagyüzemi forma ad számos és eddig fel nem tárt lehetőséget a hozamok növeléséhez, az általános termelési színvonal növeléséhez.

szövetkezeti gazdaságaink eredményeit elemzve dobi istván rámutatott, hogy az eredmények a belterjesség irányába való fejlődés volt. rámutatott a talajerőgazdálkodás javulására, mint mondtotta 1961-ben szövetkezeti gazdaságaink 4.3 százalékkal nagyobb területen végeztek szervezestrágyázást és 37 százalékkal növekedett a felhasznált műtrágya mennyisége. az öntözött terület az 1958. évi 125.000 holdról 231.000 holdra gyarapodott, s ez igen fontos tényezője volt a fejlődésnek. ahol kihasználták az ebben rejlő lehetőséget ott nem is maradtak el az eredmények. az e téren szerzett kedvező tapasztalatok mellett érthetetlen, hogy egyes szövetkezeti gazdaságok még ma is idegenkednek az öntözéstől, s jelenleg is mintegy 30.000 hold terület öntözésére alkalmas berendezést nem üzemeltetnek.

- jelentősen fejlődött az elmúlt években a termelés technikai színvonala. az elmúlt évben, a megelőző évi 26 millióval szemben, 35 millió normálhold gépi munkát végeztek termelőszövetkezeteinkben. az egy katasztrális holdra jutó gépi munka 33 százalékkal növekedett. országos átlagban szövetkezeteink mintegy 4.5 normálhold gépi munkát végeztek holdanként, a legjobbakban pedig 6-8 normálholdat. az összes gépi munkáknak kerekén 33 százalékat már saját gépeikkel végezték a szövetkezetek. a legjobbaknál ez az arány is magasabb, - már az elmúlt évben elérte a 60-80 százalékot.

/folyt.köv./

13.15

- 24 -

bb 42. /legértékesebb erőforrásunk... 2. folyt./- szb

- a gépesítés fejlesztése egyik igen fontos eszköze a hozamok emelésének. e téren különösen sok lehetőség rejlik a jobb munkaszervezésben, illetve a jobb munkaszervezés révén a meglévő gépek kapacitásának jobb kihasználásában is. a gépek, és különösen a nagyobb gépek korlátozott száma azonban arra figyelmeztet, hogy még nem nélkülözhetjük az állati igaerőt. minden szövetkezetben meg tudják ítélni, hogy a gépesítés adott színvonala mellett a gazdaságban mennyi fogaterőre van szükség. törődjenek vele, hogy ez a fogaterő megleljen.

- szövetkezeteink gazdasági megerősödésének fontos tényezője a közös állatállomány elmúlt évben bekövetkezett fejlődése. a 100 katasztrális hold szántóterületre jutó közös és háztáji állatállomány 21.5 százalékkal növekedett a megelőző évihez képest. különösen szép eredmények születtek a baromfitenyésztés fejlesztése terén. a vágóbaromfi szükséglet fedezésében a termelőszövetkezetek, az 1960. évihez képest, 60 százalékkal nagyobb arányban vettek részt.

- az állatállomány hozamainak alakulásában azonban már nem ilyen kedvezőek az eredmények. e téren a takarmányozás további korszerűsítésével, a gondozás javításával, az egyedek jobb kiválasztásával, de mindenekelőtt a jobb tenyésztői munkával, a dolgot legjobban értő, az állatot és azok gondozását kedvelő, az ilyen munkához vonzó parasztnak az állattenyésztésben való foglalkoztatásával kell előre lépniük. a hozamok növelésével egyidejűleg gondoskodni kell a minőség javításáról is.

- mint közismert az 1961-es esztendő viszonylag kedvezőtlen volt a mezőgazdasági termelésre. termelőszövetkezeteink, közöttük az ujak is, mégis megállták a helyüket, és a kialakult körülményeknek megfelelő, néhol feltűnően jó eredményeket értek el. kedvező jelenség az is, hogy a termelés növekedését meghaladó mértékben adtak árut a népgazdaságnak.

- a feladatunk, a továbbiakban, a szövetkezeti nagyüzemek alapjainak, szocialista jellegének állandó erősítése, különösen pedig a belső szervezeti élet megfelelő kibontakoztatása, a mezőgazdasági termelés gyors fellendítése, a parasztság élet- és munkakörülményeinek javítása.

- az állam, erejéhez mérten, kiveszi részét a mezőgazdasági termelés fejlesztéséből, de mindannyiunk előtt világos, hogy a szükséges anyagi alapok nagyobbik felét magának a mezőgazdaságnak kell előteremtienie. legértékesebb erőforrásunk a szövetkezetekben élő parasztemberek szorgalmas munkája, hozzáértése, a közös gazdaságok ügye iránt érzett felelőssége és növekvő bizalma.

/folyt.köv./  
13.25

- 25 -

bb 42. /legértékesebb erőforrásunk... 3. folyt./- szb

falvainkban ma már százával vannak példamutató szövetkezeti gazdaságok és bennük tizezrével találkozhatunk olyan parasztemberekkel, akik a kollektív munka, az igazi szövetkezeti élet alapján a szocialista szövetkezeti ember szép jellemvonásait, nemes tulajdonságait fejlesztik ki és erősítik magukban.

a továbbiakban dobi istván részletesen foglalkozott a még gyengén gazdálkodó termelőszövetkezetek problémáival. a gyenge gazdálkodási eredmény - mint mondotta - majdnem mindig a rossz szövetkezeti élettel függ össze. ahol nincs szövetkezeti demokrácia, ahol a vezetés nem tartja tiszteletben a tagok jogait, ott könnyen elkopik a bizalom, meglazul a fegyelem, rendetlen a munka, csáky szalmája a közös vagyon, nem tud kialakulni az az egyetértés, amely jóban-rosszban alapja a jó gazdálkodásnak és a bensőséges, szép szövetkezeti életnek.

- a gyenge szövetkezetek tartós megnyugtató és végleges megerősítésének a forrását lehetőleg mindig, mindenütt magukban az érdekelt szövetkezetekben próbáljuk felkutatni. e módszer helyessége mellett bizonyít az is, hogy szövetkezeteink egész sora különösebb állami támogatás nélkül javította meg gazdálkodását és küzdötte fel magát a gyengék közül a közepesek, sőt igen gyakran a jók színvonalára azzal, hogy tagjai rátermett vezetőt választottak, visszaállították jogaiba a szövetkezeti demokráciát, szilárd munkafegyelmet teremtettek. bevált gyakorlat az is, hogy a szomszédos, jól gazdálkodó szövetkezetek vezetői, vagy állami gazdaságok szakemberei segítik a még gyengén gazdálkodó termelőszövetkezeteket.

- az idei időjárás sok nehézséget okoz termelőszövetkezeteinknek. a korai, majdnem kánikulai meleg, majd a szokatlan, helyenként fagygal járó hideg alaposan próbára teszi őket. a szövetkezeti nagyüzem azonban, a sokoldalú gazdálkodás lehetősége révén, az egykori kisparcellákhoz mérten összehasonlíthatatlanul nagyobb anyagi biztonságot jelent. fokozott mértékben teszi lehetővé, hogy szorgalmas munkával helyrehozzuk azt, amit az időjárás elrontott. a szövetkezeti tagok döntő többsége meg is értette ezt: az időszzerű mezőgazdasági munkákat általában jó mknőségben végzik el és a szélsőséges, kedvezőtlen időjárás ellenére bizakodva tekintenek ennek az esztendőnek várható eredményei elé. országszerte körültekintő gondossággal, előrelátóan készülnek fel az év legnagyobb mezőgazdasági munkájára, az aratásra.

/folyt.köv./

13.32

- 26 -

bb 43. megkezdődött a diplomatervek megvédése a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid te-lm ki

1962. június 8.

a miskolci nehézipari műszaki egyetemen - az előirt határidőre - kétszáznegyven, az idén végző mérnökjelölt nyújtotta be diplomatervét. a tervrajzokkal, dokumentációval ellátott munkák nagyobb része üzemi-gyakorlati problémát, feladatot tárgyal. a diplomatervek megvédését pénteken kezdték meg, elsőként a gépészmérnöki karon. erről a karról csaknem 180 jelölt áll majd a vizsgabizottság elé, hogy számot adjon felkészültségéről. június 21-ig a konó- valamint a bányamérnökjelöltek diplomaterveinek megvédésére is sor kerül.

a végzős mérnökök június 22-én este fáklyás felvonulással bucsuznak el miskolctól. a diplomákat június 23-án ünnepélyesen adják át./mti/

--

bb 44. időjárásjelentés

tm-lm .

1962. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, pénteken 13 órakor:

az idő kissé javul

a nyugati magas és a keleti alacsony légnyomású képződmények között enyhébb légtömegek áramlanak északról közép-európa fölé. hazánkban tegnap erősen felhős és hideg volt az idő. sokfelé esett az eső. a csapadék mennyisége azonban kevés volt, az 5 millimétert csak mátraházán haladta meg. a hőmérséklet napközben 11-15 fokig emelkedett, ma hajnalban 4-8 fokig hűlt le a levegő. ma koradélelőtt jobbra borult volt az idő, az országban sokfelé esett az eső. budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 11.6 fok volt, 7.6 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 770 milliméter, alig változik. a balaton vízének hőmérséklete síófokon 11 fok.

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, főként a mai nap folyamán még többhelyen esővel, néhány helyen zivatarral. mérsékelt északi, északnyugati szél. a hőmérséklet emelkedik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 16-20 fok között.

a duna vízállá a ma reggel 554 centiméter./mti/

13.50

- 27 -

1962. június 8.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága értesíti az utasokat, hogy vasárnap a ferihegyi repülőtérre az autógyorsasági versenyvel kapcsolatban rendkívüli járatokat indít, autóbuszok indulnak „R.”-jelzéssel:

a./ nagyvárad tér - gyáli ut és vágóhid utca torkolatától, üllői uton, vöröshadsereg útján át steinmetz kapitány szobra mellett /innen érhető el a pálya keleti oldalán levő állóhely bejárata/

b./ nagyvárad tér - gyáli ut és vágóhid utca torkolatától az üllői ut, gyorsforgalmi uton át a repülőtér főépülete melletti bejáratig. /az előre megváltott belátó-jegyekkel, valamint az állóhelyre szóló jegyekkel itt lehet a repülőtér területére bemenni./

c./ 10. kerületi, pataki istván tértől gyömrői uton át iglói utig. /innen érhető el a pálya nyugati oldalán levő állóhely bejárata./

villamosok indulnak:

a nagyvárad tértől 50-es jelzésű járat a béke térig. /innen érhető el legrövidebb uton a hangárok melletti gyalog közlekedésre fenntartott bejáró./

a rendőrség intézkedése alapján gépjárművek az alábbi utvonalon közlekedhetnek és parkírozhatnak:

a ferihegyi gyorsforgalmi uton reggel 8 órától 11 óráig csak a fővárosból kifelé haladva, egyirányú forgalomban közlekedhetnek gépjárművek. /ugyanígy a főutvonal jobboldali szervíz útján is./

a szolnok felől fővárosba igyekvő gépjárművek kötelesek steinmetz kapitány szobránál a 18. kerület vöröshadsereg útjára rátérni.

a ferihegyi gyorsforgalmi ut baloldali szervíz-útja, illetve a gyömrői ut két irányú forgalma marad.

az autógyorsasági verseny befejezése után a ferihegyi gyorsforgalmi ut és jobboldali szervíz útján csak az üllői ut felé közlekedhetnek a járművek /kivéve a gyömrői utat./

gépjárművek várakozása: rózsaszínű megkülönböztető jelzéssel a repülőtér területén belül parkírozhatnak gépjárművek vagy a gyorsforgalmi ut jobboldalán levő gyepes területen.

megkülönböztető jelzés nélkül gépjárművek a repülőtér keleti és nyugati oldalán e célra kijelölt területen várakozhatnak csak.

a motorkerékpárok és tehergépkocsik a gyorsforgalmi utat nem vehetik igénybe, a repülőtérre csak az üllői ut - vöröshadsereg útja érintésével közelíthetik meg. /mti/

15, 14

15. 14

- 28 -

bb 46. megszüntették az árvízvédelmi készütséget a szigetközben vid te szb ki

1962. június 8.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság pénteken délután megszüntette az első fokú árvízvédelmi készütséget, ami május 15-e óta tartott, mert a duna vizállása dunaremeténél meghaladta a 480 centimétert. a készütség feloldását az indokolja, hogy ausztriából a duna egész felső szakaszáról további apadásról érkezett jelentés. /mti/

bb 47. az anyagi ösztönző módszerek alkalmazásával növekedett a termelészövetkezeti tagok jövedelme - ülést tartott a heves megyei tanács

vid j szb ká

1962. június 8.

a heves megyei tanács pénteken ülést tartott egerben. molek jend, a megyei tanács elnökhelyettese beszámolt a termelészövetkezetek múlt évi gazdálkodásának tapasztalatairól, az időszerű mezőgazdasági munkákról, a nyári és az őszi feladatokról.

az 1961-es gazdasági évről szólva elmondotta, hogy az átszervezés utáni első esztendő is bizonyította a nagyüzemi gazdálkodás fölényét. a szőlőtermelő községek például még egyetlen évben sem értek el olyan magas termésátlagot, egyetlen évben sem adtak el annyi bort és szőlőt a népgazdaságnak, mint az elmúlt évben. a termelészövetkezetek 1961-ben több mint kétszerannyi hizósértést adtak át a felvásárló szerveknek, mint az előző évben. a tervezett 180 millió forint helyett 274 millió forintot fordítottak beruházásra, tiszta vagyonuk egy év alatt 58.2 százalékkal emelkedett és meghaladja az 544 millió forintot. a lakosság ellátása érdekében tovább növelték a zöldségtermő területeket, ezen belül a korai zöldségfélék arányát. a közös gazdaságok ma már százezer melegágyi ablakkal és harmincöt palántanevelő növényházzal rendelkeznek. a tanács-ülésein megállapították, hogy azokban a termelészövetkezetekben, ahol az anyagi ösztönző módszereket a gazdasági év kezdetétől a betakarításig következetesen alkalmazták, az aszály ellenére is jó eredményeket értek el. az ösztönző módszerek alkalmazásával nyolc és félmillióval több részesedés jutott a közösből származó jövedelemből a tagoknak, mint az előző évben. az egy tagra eső jövedelem mintegy 1800 forinttal emelkedett. az anyagi ösztönzést az idei gazdasági évben már csaknem valamennyi közös gazdaságban bevezették, s ez is hozzájárult ahhoz, hogy az idei tavaszon a kedvezőtlen időjárás ellenére gyorsították a növényápolás.

/folyt.köv./

15, 30

15. 30

- 29 -

bb 47. /az anyagi -... 1. folyt./ szb

a nyáron a rendelkezésre álló erők felhasználásával továbbnövelik az aratás gépesítésének fokát, és a kenyérgabona mintegy 80 százalékát géppel vágják le a termelőszövetkezetekben. elhatározták a tanácsülésen, hogy kiszélesítik a szövetkezeti gazdák képzésének lehetőségét. az ezüstkalászos és szakmunkásképző tanfolyamok mellett a megye tájjelegeinek megfelelően öntözéses, szőlő- és gyümölcsstermesztési, zöldségstermesztési, valamint állattenyésztési tanfolyamokat szerveznek. /mti/

--

bb 48. a ráckevei haltenyésztő állomás nyolc és félmillió pontyivadékot adott át a horgászegyesületeknek

vid ká/j szb

1962. június 8.

a magyar országos horgász szövetség ráckevei haltenyésztő és keltető telepén a mesterségesen nevelt pontyivadékokat csütörtökön és pénteken adták át a horgászegyesületeknek. az állomáson a keltetés után oxigénnel dúsított medencékben nevelték az ivadékokat, s most, 8 napos korukban milliószám adták át a horgászoknak. vizeskannákban, s nagy tartályokban összesen 8 és félmillió zsenge pontyivadékot szállítottak el ráckevéről az ország minden részébe, mindenekelőtt a duna menti horgászegyesületek vizeire. a dunaujvárosi egyesület pénteken egymillió pontyivadékot helyezett ki a dunaujvárosi kikötő vizébe. /mti/

--

bb 49. a német demokratikus köztársaság nagykövetsége közli

k -lm fm

1962. június 8.

az ndk nagykövetségének konzuli osztálya minden hétfőn, szerdán és pénteken 9 és 12 óra között tart ügyfélfogadást.

június 11-én, hétfőn a nagykövetség konzuli osztálya nem fogad ügyfeleket. /mti/

--

15,36

15.36

-30-

bb 51. győr-sopron megye falvaiban nyolcvanhárom körzeti orvos mellett dolgozik szakképzett ápolónő

vid fm/tr vm fm

1962. június 8.

a falusi dolgozók egészségügyi ellátásának javítása érdekében tavaly óta szakképzett ápolónők segítik győr-sopron megyében a körzeti orvosok munkáját. három körzeti orvos kivételével mindenütt, összesen 83 helyen dolgoznak ilyen ápolónők, akik ellátják a fekvő betegek házi közlését, kötését, beadják az injekciót. látogatásuk alkalmával egészségügyi felvilágosító munkát is végeznek. az ápolónők segítségével a falusi orvosok többet foglalkozhatnak az állandó orvosi felügyeletre szoruló betegekkel. egy-egy orvoshoz általában 3-4 ezer lakos tartozik, ahol pedig ötezen felül van az orvosi ellátást igénylők száma, ott két ápolónő segíti a munkát. a tervek szerint még ebben az esztendőben a megye városaiban is szakképzett ápolónőket osztanak be a körzeti orvosok mellé. /mti/

--

bb 52. az intenzív gazdálkodás új követelményeket támaszt a növényfajtákkal szemben - jubileumi ülés a tudományos akadémián a növény-nemesítésről és a fajtaminősítésről

t to tr vm ká

1962. június 8.

a módszeres növény-nemesítés hazánkban csaknem 100 évvel ezelőtt kezdődött. a különböző minőségű fajták rendszeres összehasonlítására, bírálatára pedig 1891-ben került először sor. husz évvel ezután megkezdődött az új fajták hivatalos állami elismerése és törzskönyvezése. az évfordulók alkalmából pénteken jubileumi ülést rendeztek a magyar tudományos akadémián. az ünnepi tanácskozáson többszáz mezőgazdasági kutató, állami gazdasági és termelőszövetkezeti vezető mellett, angol, bolgár, holland, kínai, lengyel, német svéd és szovjet agrárszakemberek is résztvettek.

a jubileumi gyűlést losonczi páf földművelésügyi miniszter nyitotta meg. a szocialista nagyüzemi mezőgazdaság megteremtése az öt éves és a távlati népgazdasági tervek előirányzatai új gazdálkodási formákat, új, korszerűbb termelési technikát követelnek - mondanak. /folyt.köv./

16,08

16.30

- 31 -

/bb 52. az intenzív.....1.folyt./vm

az állami gazdaságok, termelészövetkezetek olyan fajtákat igényelnek, amelyek magasabb terméssel hálálják meg a jobb agrotechnikát, a bőségebb tápanyagot. mezőgazdasági üzemünk azonban változatos természeti és közgazdasági körülmények között, különböző színvonalon gazdálkodnak, s ez azt a nagy feladatot állítja a nemesítők és a minősítők elé, hogy minden fontosabb növényünkben széles fajtasortimentet bocsássanak a termelés rendelkezésére.

a tanácskozás első előadását dr. soós gábor, a földművelésügyi minisztérium szakoktatási és kísérletiügyi főigazgatóságának vezetője tartotta a magyar növényfajtabírálat hetven és a magyar növényfajta-minősítés ötven évéről. az első évtizedek munkáját méltatva megállapította: a hazai fajtakísérletezés elismerésre méltó eredményeket ért el a század első felében és hasznos tapasztalatokat adott ahhoz, hogy a felszabadulás után kialakulhatott a szocialista mezőgazdaság igényeinek megfelelő, központilag irányított fajta-kísérletező és fajta-minősítő hálózat. az országos növényfajtaminősítő tanács az elmúlt tíz év alatt 1.200 fajtajelöltet bírált és ezeknek a felét ismerte el. közülük több mint 400 a hazai körülmények között is jól bevált külföldi fajta, a többi magyar növénynemesítők munkájának az eredménye. a minősítés gyakorlati szerepét mutatja, hogy a magyar mezőgazdaság ma csaknem négyszer nagyobb területen termel elismert fajtájú növényeket, mint 1951-ben. a növényfajta értékelésének hasznos tapasztalatai alapján az állami minősítés rendszerét egy kormányhatározat a közelmúltban kiterjesztette az állatfajtákra és az agró-és zooteknikai módszerekre is. ez lehetővé teszi, hogy az új termelési eljárások is objektív értékelés alapján és gyorsabban terjedjenek el a mezőgazdasági üzemekben.

dr. soós gábor előadása után dr. porpáczy aladár akadémiai levelező tag tartott előadást a magyar növénynemesítés helyzetéről és fejlesztésének irányelveiről. a mezőgazdasági termelés világszerte nálunk is tapasztalható forradalmi átalakulása, az intenzív gazdálkodás térhódítása új követelményeket támaszt a növényfajtákkal szemben. nemrégén még az volt a növény legelőnyösebb tulajdonsága, hogy szélsőséges, kedvezőtlen viszonyok között is termelt, most viszont annál értékesebb a növény, minél jobban hasznosítja a bőséges tápanyagot, a vizet és általában az optimális körülményeket. az új növényfajtáknak emellett számos új igényt kell kielégíteniük: egyfelől a termelés oldaláról, mint például a gépesítés és a kemizálás, másfelől a fogyasztók részéről, akik nemcsak több, hanem biológiai értékesebb és ízletesebb terméket várnak a mezőgazdaságtól.

/folyt.köv./

16,26

10.10

- 32 -

/bb 52. az intenzív.....2.folyt./vm

porpáczy aladár ezután főbb növénycsoportonként ismertette a hazai nemesítő munka legújabb eredményeit és további feladatait.

az előadást követően dr. rajki sándor, a tudományos akadémia martonvásári kutatóintézetének igazgatója, dr. molnár béla, a kertészeti kutató intézet igazgatója és dr. kozma pál egyetemi tanár tartott korreferátumot egyes növénycsoportok nemesítésének problémáiról. a délutáni ülésen kapás sándor, az országos mezőgazdasági fajta-és termelésteknikai minősítő intézet igazgatója ismertette a hazai fajtaminősítés módszereit és fejlesztésének irányelveit./mti/

- . -

bb 53. esők az alföldön - meggyorsult a fűszerpaprika palántázás szeged környékén - továbbra is kétműszakban dolgoznak a legjobb szabolcsi traktorosok

ö vid so/tm vm ká

1962. június 8.

szeged környékén, ahol az idén 6.500 holdon termelik a fűszerpaprikát, a hideg tavasz majd a száraz május hátráltatta a palánták kiültetését. a szikkadt talajon egy-egy töre legalább egy liter vizet kellett kiöntözni s mivel a csatornák, a kutak többnyire helyen a paprikatermelésre kijelölt tábláktól távolabb esnek, csak lassan haladt a palántázás. az utóbbi napok gyakori esőzéseit a szegedi paprikatermelők örömmel fogadták, s az esők után még népetik be 230 holdon az ország legnagyobb paprikatábláját, amelyet a nyári szabadtéri játékokra érkező vendégeknek is megmutatnak.

szabolcs-szatmár megyében az alacsony fekvésű földeket már nagyon feláztatták az esők, de a traktorosok megkeresték a módját a növényápolás és az egyéb időszerű munkák folytatásának. a traktorok kerekeiről levették a sima felületű gumikat, s mélyen barázdáztatták a helyükbe. így például a tiszavasvári gépállomás körzetében 16 traktorral továbbra is éjjel-nappal kettős műszakban dolgozhatnak. a tiszaszalkai traktorosok a tiszai hullámterében rövid tenyészidejű kukoricát vetnek. szabolcs-szatmárban az elmúlt 10 nap alatt 1000 holdat kapáltak meg, 8000 holdat fogatoltak és 5.500 holdról lekaszálták a szalastakarmányokat a megye traktorosai./mti/

- . -

- 33 -

16,36

10.10

bb.54. megkezdődtek a gimnazisták szakmai minősítő vizsgái - gyakorlatból és elméletből egyaránt jól helytállnak a fiatalok

ö vid vt/gk vm fm

1962. június 8.

az idén több mint ötezer olyan diák érettségizik, aki a középiskolában öt plusz egyes formában vett részt gyakorlati képzésben. közülük az önként jelentkezők az érettségivel egyidőben szakmai minősítő vizsgát tehetnek. a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása szerint többszáz most végző fiatal jelentkezett a szakmai minősítő vizsgákra, amelyek már országsszerte megkezdődtek.

budapesten a harmadik kerületi martos flóra leánygimnáziumban a negyedik/b osztályosok kezdték meg szabás-varrásból a szakmai minősítő vizsgát. gyakorlatból és elméletből egyaránt példászerűen felkészültek. hozzáértésüket, ügyességüket bizonyítja, hogy az első csoportban sorra került 12 lányból 11 kiválóan megfelelt. az eredményben nagy része van a foglalkozásokat vezető dr. pintér irén tanárnőnek és szuromi mátyásnének, a szabók minőségi ktsz szabászá-  
gára. a martos flóra gimnázium idén végző 180 tanulójaiból 85 jelentkezett szakmai minősítő vizsgára.

ugyancsak becsülettel helytálltak a vizsgáztató bizottság előtt a nyiregyházi vasvári pál gimnázium diákjai. a motorszerelő szakmából kilenc fiatal közül öt kiválóan vizsgázott, négy pedig jól megfelelt. a bajai harmadik béla gimnáziumban 24 tanuló jelentkezett szakmai minősítő vizsgára a géplakatos, esztergályos, mechanikai műszerész, autószerelő, általános lakatos és szerszámkészítő szakmából. vizsgamunkáikat azokban az üzemekben készítették el, ahová gyakorlati foglalkozásra jártak. különösen kitűntek a villamosipari gyárban tanuló jelöltek. munkadarabjaikat kiállításon is bemutatták. a vizsgabizottság megállapítása szerint a fiatalok jól elsajátították a szakma alapjait, s többen nagy ügyességről tettek tanúságot. az elméleti anyagból is gondosan felkészültek, s eredményesen oldották meg az igényes feladatokat is.

orosházán a táncsics mihály általános gimnáziumban szintén 24 tanuló jelentkezett szakmai minősítő vizsgára, s három kivételével mind megfelelt a követelményeknek.

/mti/ június végéig a minősítő vizsgákat országsszerte befejezik.

- 34 -

16,50  
17

bb 55. székesfehérvár 15 éves városrendezési tervéről tanácskoztak a hazafias népfront fejér megyei titkárságán

vid gg vm fm

1962. június 8.

pénteken székesfehérvárott - a fejér megyei tanács építési osztálya és tervosztálya rendezésében - a hazafias népfront fejér megyei bizottság titkárságán megvitatták székesfehérvár tizenöt éves fejlesztési tervét. ilonczay nándor, a városépítési tervező vállalat mérnöke ismertetőjében elmondotta, hogy a tervben több mint nyolcezer új közművesített lakás és kétezer családház létesítése szerepel. új lakónegyed alakul majd ki vas utca környékén, ahol kétezerháromszáz lakást építenek, tizenöt év alatt. a volt dózsa györgy sportpályán már épülő ybl miklós lakónegyedben kilencszázhatvan lakás lesz. az általános városrendezési terv az ipari nagyüzemek szomszédságában emeletes, négylakásos társasházak építésére nyújt lehetőséget. ilyen új lakónegyedet terveznek a villamossági-, televízió- és rádiókészülékek gyára, valamint az általános mechanikai és gépgyár szomszédságában.

a tervben kijelölték több közintézmény - új filmszínház, szabadtéri színpad, tüzoltólaktanya, több iskola, óvoda, irodaház, munkásszálló - helyét. jelentősen növelik a város zöldterületeit. nagy területeket parkosítanak, erdősitenek. a terv javasolja a város védőerdősávjának kialakítását. a gellért utca mögötti réteken kijelölték a leendő városi sportstadion helyét is.

a tanácskozáson számos szakember szólalt fel./mti/

- . . -

bb 56. magyar és külföldi reklámfilm bemutató az uránia filmszínházban

t kf/kf vm vg

1962. június 8.

a belkereskedelmi minisztérium és a magyar hirdető pénteken reklámfilm bemutatót tartott az uránia filmszínházban. a szakemberek 21 magyar és 31 külföldi - lengyel, csehszlovák és ndk-beli - jórészt színes rajz és bábfilmet tekintettek meg. az ötletes magyar filmek közül különösen az elzett lakatot, záratok külföldön népszerűsítő és a kisiparosok szolgáltatásait ismertető kisfilmek volt sikere.

/folyt.köv./

17,06  
17

- 35 -

/bb 56. magyar és külföldi.....1.folyt./vm

a tájékoztató után zsigmond endre a magyar hirdető igazgatója többek között elmondotta, hogy a múlt évben 29 reklámfilm készült hazánkban. ezeket az öt-hat perces kis színes filmeket - amelyeknek a hossza összesen több mint félmillió kilométer - az ország 666 moziában vetítették körülbelül 136 millió néző előtt./mti/

- . -

bb 59. lenkei lajos a vigszínház új igazgatója - várkonyi zoltán a főrendező - társulati ülés a színházban

t v/gk vm fm

1962. június 8.

a vigszínházban pénteken társulati ülést tartottak, amelyen bemutatkozott a színház új igazgatója és főrendezője. a vigszínház igazgatója lenkei lajos, főrendezője várkonyi zoltán lett.

a társulati ülésen bensőséges hangulatban bucsuztatták el somló istván kiváló művészt, a színház volt igazgatóját, akit betegsége miatt, saját kérésére mentettek fel beosztásából./mti/

- . -

bb 60. németh károly hazaérkezett dániából

sze vm

1962. június 8.

németh károly, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb mezőgazdasági osztályának vezetője pénteken hazaérkezett dániából, ahol az mszmp központi bizottságának képviselőjeként részt vett a dán kommunista párt huszonegyedik kongresszusán. a hazaérkezést a ferihegyi repülőtéren hollai imre, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője és bencze károly, a kb mezőgazdasági osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

- . -

- 36 -

17.10

17

bb 57. négy-nyolc emeletes épületekből új városrész épül szombathelyen - a vas megyei tanács ülése

vid.gg vm fm

1962. június 8.

szombathely jövőre épülő lakónegyedéről tanácskozott pénteki ülésén a vas megyei tanács. a 26 hektáron létesítendő lakótelepen - amelyet derkovits gyuláról, a szombathelyi származású forradalmár festőművészről neveznek el - a tervek szerint négy-és nyolcemeletes épületeket emelnek. 3241 lakás, két iskola összesen 40 tanteremmel, három óvoda, három bölcsőde, orvosi rendelő, gyógyszerár, hét üzlet és több szolgáltató létesítmény alkotja majd az új városrészt. a központi fűtéssel, beépített bútorokkal ellátott lakásokban mintegy 12.000 ember lakhat. a derkovits-lakótelep a tervek szerint 1970-re készül el.

a nagyszabású építkezés előkészületei már megkezdődtek. mindenekeelőtt közművesítik a terepet. felmerült az a gondolat, hogy a szombathelytől 20-24 kilométerre levő ikervár községben nemrég feltört földgáz vezeték a lakótelepre. a végleges döntés azonban még nem született meg, mert a váratlanul felszínre került földgáz mennyiségi és minőségi adatai még nem tisztázták. a tanácsülés több határozatot hozott az építkezés jó megszervezésére, új építési módok bevezetésére.

az ülésen végül helyi iparpolitikai kérdésekről tárgyaltak. a tanácskozáson résztvett gosztonyi jános, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára, a megyei pártbizottság és a megyei tanács, a vas megyei tervező iroda vezetője, továbbá kurucz jános, az építésügyi minisztérium főosztályvezetője is./mti/

- . -

bb 58. az év első öt hónapjában 27.000 magyar turista járt a baráti országokban - ötven utvonalon rendez társasutazásokat az idén az ibusz - sajtótájékoztató az ibusz igazgatóságán

t tz/hné vm vg.

1962. június 8.

pénteken délután sajtótájékoztatót tartott az ibusz igazgatósága. dr. lakatos gyula főosztályvezető számolt be az újságírók előtt hazánk és a baráti országok idegenforgalmi kapcsolatainak az évi tervéről és az eddig elért eredményekről.

/folyt.köv./  
17,20

- 37 -

*W*

/bb 58. az év első.....1.folyt./vm

elmondotta, hogy az ibusz utján ebben az évben több mint ötven különféle kiránduláson mintegy 97.500 magyar turista keresi fel a szocialista tábor országait és körülbelül 84.000 kirándulót látunk vendégül ezekből az országokból.

az idén is nagyon sokan keresik fel a szovjetuniót és onnan is nagy számban érkeznek kirándulók hozzánk. a magyar turisták legnagyobb arányban - mintegy 30.000-en - a német demokratikus köztársaságot látogatják meg, és nem sokkal kisebb a csehszlovákiába utazók száma sem. hozzánk viszont éppen csehszlovákiából érkeznek a legtöbben, körülbelül 40.000-en. utánuk - a létszám adta sorrendben - a lengyel, majd a német turisták következnek.

a magyar kirándulók által külföldön eltöltött napok száma ebben az évben eléri a 470.000-et és külföldi vendégeink magyarországi tartózkodásának együttes időtartama is körülbelül hasonló lesz

elmondotta dr. lakatos gyula, hogy a külföldet járó magyar turisták körében már régóta népszerűvé vált utiprogramokon kívül az idén több új utvonalon is szerveznek társasutazásokat. így most indítanak először kiránduló csoportokat közép-ázsia, taskent, szamarkand és alma-ata megtekintésére. ősszel pedig újabb kijev-moszkvai utazásokat rendeznek, amelyeknek programjába a turisták kívánságára ipari vagy mezőgazdasági üzemek meglátogatását is beiktatják. az eddig is közkedvelt csehszlovákiai utazások választéka is bővül. az egyes üzemek, vállalatok, hivatalok által szervezett csoportok kívánságára szerveznek tapasztalatcsere jellegű üzemplátogatásokat is. ezenkívül prágába 18 újabb olcsó, ötnapos különvonatos kirándulást indítanak. lengyelországot az idén kétszer annyi magyar keresi fel, mint tavaly, csak zakopaneba 12.000-ren utaznak. a német demokratikus köztársasággal lebonyolított idegenforgalmunk ebben az évben 50 százalékkal emelkedik. a régi „járt utakon”, kívül az ibusz az idén olyan kirándulásokat is szervez, amelyeknek részvevői elsősorban berlinnel ismerkednek meg és közben potsdamot is felkeresik. már eddig is nagy a sikerük azoknak a kirándulásoknak, amelyekhez a helyszínen idegenvezetőként, született német nyelvtanárok csatlakoznak, hogy a kirándulók az élmények gyűjtését a német nyelv tanulásával, vagy gyakorlásával is kiegészíthessék.

/folyt.köv./

17,30

H. ng  
M. g

- 38 -

/bb 58. az év első.....1.folyt./vm

az idén vehetnek először részt magyar turisták a brassón és bukaresten keresztül constantáig autóbusszal, onnan pedig haza repülőgéppel lebonyolított társasutazásban.

több éves szünet után az idén újra rendeznek társasutazásokat a bolgár tengerpartra, várnába is. elsősorban természetesen üdülési jelleggel, de ősszel a 64 kockás tábla hívei számára is lehetővé teszik majd a várnában rendezendő sakkolimpiász meglátogatását. újdonság az is, hogy az idén már olyan kirándulást is szerveznek kínába, amelynek részvevői a háromnetes repülőgépes uton vietnámot is meglátogatják.

a baráti országokból érkező külföldi vendégeink számára a legfőbb vonzerő nálunk még ma is budapest és a balaton, de általában felkeresik legszebb vidéki városainkat, valamint az ország egyéb történelmi érdekességeiben és természeti szépségeiben gazdag tájait. sok külföldi kiránduló ragaszkodik ahhoz, hogy utazását valamelyik szakmájabeli üzem dolgozóival folytatott tapasztalatcserevel is összekapcsolja. az igen sok ily irányú kívánságra tekintettel, egyre több csoport számára teremti meg az ibusz részint a magyar dolgozókkal, részint külföldi csoportokkal való találkozás, barátkozás lehetőségét is.

elmondotta végül dr. lakatos gyula, hogy bár főleg éppen az év első hónapjait kell az idegenforgalom „holt idejének”, tekinteni, az első félévre „tervezett”, 33.600 turista közül már az első öt hónapban 27.000-nen látogatták meg a baráti országokat. ez pedig biztató jel abban az értelemben, hogy az ibusz előreláthatólag az idén is legalább teljesíti, de valószínűleg túl is teljesíti éves tervét./mti/

- . . -

bb 62. termelőségvetkezeti vezetők tanulmányutja a nádudvari vörös csillag tsz-ben

vid ká/gk vm

1962. június 8.

a hajdú-bihar megyei termelőségvetkezeti elnökök és állattenyésztési brigádvezetők pénteken a nádudvari vörös csillag termelőségvetkezeti tanulmányozták a harmadik esztendeje sikerrel alkalmazott itatásos borjunevelést. a múlt évben csaknem 600 borjut neveltek fel ily módon, s az idén is több mint 500-at gondoznak hasonló módszerrel.  
/folyt.köv./

17,45

18,30

M. g

- 39 -

/bb 62. termelőszövetkezeti.....1.folyt./vm

pásztor sándor, a szövetkezet főállattenyésztője bemutatta a vendégeknek a felszerelést, az istállókat, s beszámolt az új módszer eredményeiről. a kisborju 10-14 napig szopik, utána „óvodába”, kerül, s minden hónapban felsőbb osztályba lép. az egyhónapos borjaknál a teljes tej egy részét fölőzött tejjel helyettesítik, s párhetes korban megkezdik a takarmányra szoktatást. a fölőzött tej itatásával évente annyi tejszín marad meg a gazdaságnak, amiből 7500 kiló vajat lehet készíteni.

a tapasztalatcsere résztvevői megtekintették a kiválóan fejlett, egyöntetű állományt. a jószágok öthónapos korukban mind fölötte vannak a 200 kilónak, de van olyan állat is, amely elérte a 400 kilós súlyt. az itatásos nevelés semmivel sem drágább, mint a hagyományos módszer. természetes tartás mellett egy borju felnevelése négyhónapos korig 9 munkaegységbe kerül, míg itatásos módszerrel öt és félhónapos korig 8 munkaegységgel nevelik fel az állatokat./mti/

- . -

bb 65. időjárásjelentés

tm vm cz

1962. június 8.

a meteorológiai intézet jelenti június 8-án, pénteken 18 órakor:

az idő kissé javul

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen esővel, zivatarral. mérsékelt északi, északnyugati szél. a hőmérséklet emelkedik. várható legmagasabb hőmérséklet szombaton 16-20 fok között./mti/

- . -

/bb 42. legértékesebb erőforrásunk.....4.folyt./vm

dobi istván beszámolójához a termelőszövetkezeti tanács több tagja szólott hozzá. beszámoltak arról, hogy az utóbbi esztendőben sokat fejlődött a szövetkezeti tagok öntudata és a közös gazdálkodás iránti bizalma.

/folyt.köv./

17,55

- 40 -

/bb 42. legértékesebb erőforrásunk.....5.folyt./vm

ezt bizonyítja hogy most a kedvezőtlen időjárás ellenére is szebbek, gondozottabbak a földek, mint tavaly. radosza miklós, a ceglédi dózsa termelőszövetkezet elnöke elmondotta: szövetkezetük tagsága, tavalyi tapasztalataiból tudja, hogy közösen az időjárás viszontagságai ellen is sikerrel vehetik fel a küzdelmet.

sokat foglalkoztak a felszólalók a termelőszövetkezetek vezetésének problémájával. a hibák rendszerint ott kezdődnek - mondotta barta andrás, a füzesabonyi petőfi tsz elnöke - a gyenge szövetkezetek többsége azért küzd gondokkal, mert a tagság nem találta meg hozzáértő vezető gárdát. gulyás lajos, a tiszaszalkai tsz elnöke hangsúlyozta: a közös gazdálkodás eredményességének egyik legfontosabb feltétele, hogy a tagság bizzék a vezetőkben, s hogy a vezetők rá is szolgáljanak erre a bizalomra. többen kifejtették, hogy a tapasztalatok szerint a patronálás eddig legjobban bevált formája a termelőszövetkezetek közötti tapasztalatcsere, s ugyancsak eredményes módszer az is, amikor egy-egy szervezettel és gazdaságilag erős szövetkezet elnöke vállalja a rábízott gyenge tsz vezetését.

a vitában felszólalt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára is.

a tanácskozás dobi istván zárszavával ért véget. a termelőszövetkezeti tanács elhatározta, hogy az 1961 évi termelési eredmények értékelése alapján javaslatot terjeszt a kormány elé a legjobb közös gazdaságokat megillető kitüntetések odaitélésére./mti/

- . -

bb 68. magyar-német barátsági est nyírbátorban

vid g vm fm

1962. június 8.

a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei és községi bizottsága pénteken magyar-német barátsági estet rendezett nyírbátorban. az esten résztvettek rudolf huchel és werner simon a budapesti német nagykövetség munkatársai is./mti/

- . -

18,10

- 41 -

18,15

18,15

bb 50. 1.7 milliárd forint megtakarítás és jelentős időnyeres szabadtéri erőművek építésével - országos erőművi ankét pécssett

vid te/vl ki 1962. június 8.

az energiagazdálkodási tudományos egyesület pécssett rendezte meg erőművi ankétját, amelyen háromszáz iparági vezető, mérnök és egyéb szakember vett részt. kárpáti ferenc, az mszmp banyanya megyei bizottságának osztályvezetője mondott megnyitót.

ezután dr. lévai andrás nehézipari miniszterhelyettes, az erőműépítkezésekkel kapcsolatos gyakorlati kérdésekről tartott vetítettképekkel kísért és a dunamenti erőmű makettjével illusztrált nagysikerű előadást. hangsúlyozta, hogy az erőművek építésénél a legfőbb szempont a gazdaságosság, vagyis az, hogy gyorsan és olcsón elkészülő, biztonságos üzemelő erőművekkel minél olcsóbb energiát állítsunk elő. ennek érdekében mindinkább arra törekszünk, hogy amit csak lehetséges, fedél nélkül, szabad téren helyezünk el az erőművek felszereléséből, mert ezzel átlagosan 3-4 százalékos megtakarítás érhető el. a dunamenti erőmű építésénél 130 millió forintot és időben majdnem egy évet takarítunk meg ezzel a módszerrel. fedél nélkül helyezik el itt az olajtüzelésű kazánokat, a gáztartályokat, fedél alá kerülnek viszont a kényesebb műszerekkel dolgozó tápház, a kazánok tüzelőnyílása, több érzékenyebb gépegység, műszer. a dunamenti erőműnél még elvként alkalmazzák azt, hogy inkább több gépet helyezzenek el védetten, mint amennyi szükséges, később azonban - a tapasztalatok szerint - tovább csökkentik a zárt térben elhelyezett erőműberendezéseket. szabadtéri építésűnek tervezik a hatszáz megawattos gyöngyösi erőművet, valamint a bánhidai erőmű száz megawattos bővítését is. az 1980-ig létesülő, hétezer megawatt áramot előállító erőművekhez szükséges negyvenmilliárd forintból szabadtéri építéssel 1.7 milliárd forintot takaríthatnak meg, nem számítva a jelentős időnyereséget.

befejezésül kérdésre válaszolva közölte, hogy a pécsi hőerőmű egyik kazánját kísérletként elektrosztatikus pernyeválasztó berendezéssel szerelik fel, hogy megszabadítsák a várost az új erőmű kéményéből naponta hulló 140 tonna pernyétől. amennyiben ez a berendezés beválik, akkor minden kazánt elektrosztatikus pernyeválasztóval szerelnék fel, kedvezőtlen eredmény esetén mechanikai rendszerű pernyeválasztással, illetve a kettő kombinálásával próbálkoznak.

a továbbiakban dr. hajdu elemér kandidátus, az erőmű tröszt főmérnöke, erőművek korszerű üzemvitele címmel tartott előadást, amit hozzászólások követtek.

az ankét résztvevői délután az új pécsi hőerőműbe és a mohácsi dunai vízkiemelő berendezéshez látogattak el. /mti/

18,00

-42-

bb 61. tizenöt éven belül százezer holdat öntözhetnek a kisalföldön

vid ká/gk/vl 1962. június 8.

az országos vízügyi főigazgatóság, a földművelésügyi minisztérium, az északdunántúli vízügyi igazgatóság, valamint a győr-sopron megyei és komárom megyei tanács öntözéssel foglalkozó szakemberei, továbbá az állami gazdaságok és az öntözéssel foglalkozó termelészövetkezetek küldöttei kétnapos tanácskozást rendeztek győrött.

a tanácskozáson megállapították, hogy a kisalföldön nagy lehetőségek vannak az öntözéses gazdálkodás továbbfejlesztésére. a rába és a répce vízrendszere főleg a nyíltvízi, míg a szigetköz a csökutas öntözésre alkalmas. előzetes felmérések szerint a jelenlegi 20.000 holdról 15 éven belül több mint százezer holdra növelhető a kisalföldön az öntözött terület nagysága. e nagyarányú munka megvalósításához már hozzá is láttak. az idén csaknem 100 csökutat készítettek el a szigetközben és a rábaközben. az év végéig további 100 kut készül el. /mti/

bb 63. a magyar vöröskereszt

k tm/vl fm 1962. június 8.

orvoselnökeinek és megyei titkárainak pénteki értekezletén dr. gegesi-kiss pál akadémikus, a vöröskereszt elnöke előadást tartott az egészségügyi társadalmi aktivisták munkájának fontosságáról. /mti/

bb 64. a diplomáciai képviselők vezetőinek látogatása a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetében

k kúm te/vl' fm 1962. június 8.

szarka károly külügyminiszterhelyettes meghívására a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők vezetői pénteken meglátogatták a magyar tudományos akadémia martonvásári mezőgazdasági kutató intézetét. a vendégeket dr. mócsy jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia agrártudományi osztályának titkára üdvözölte, majd dr. rajki sándor igazgató a biológiai tudományok kandidátusa ismertette az intézet munkáját. jelen volt a látogatáson pgtóházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. a megjelent diplomaták elismeréssel nyilatkoztak a látottakról és az intézet munkájáról. /mti/

18,05

- 43 -

bb. 66. borsodi iskolákat látogatott meg kállai gyula elvtárs  
gy/cz 1962. június 8.

kállai gyula, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese kétnapos látogatást tett borsod megyében.

cseterki lajos, a központi bizottság tagja, a borsod megyei pártbizottság első titkára és szabó józsef, a megyei pártbizottság agit. prop. osztályának vezetője társaságában meglátogatta a miskolci nehézipari műszaki egyetemet, ahol dr. zambó jános rektorral, az egyetem dékánjával, valamint a rektori tanács más tagjaival az oktatási reform tapasztalatairól beszélgetett, majd megtekintette az egyetemi várost. ezután felkereste a kazincbarcikai felsőfoku vegyipari műszerezési és automatizálási technikumot és megbeszélést folytatott lini istván igazgatóval, valamint a technikum tanáraival. sztancsik károly, a kazincbarcikai városi pártbizottság első titkára végigvezette kállai gyulát a város új, épülő lakónegyedéin.

ezt követően a kelemér községben két tanteremben öt nevelővel működő általános iskolát látogatta meg, ahol illés istván igazgatóval, bedécs józsef tanácselnökkel és más helyi vezetőkkel elbeszélgetett a község iskolai és egyéb problémáiról. rémán jános, 69 éves tanító, aki az idei pedagógusnapon kapta meg az aranydiplomáját, tájékoztatta a vendégeket az iskolában folyó kísérleti oktatás tapasztalatairól.

csütörtökön kállai gyula cseterki lajos és bodnár ferenc megye bizottsági titkár kíséretében sárospatakra látogatott. a felsőfoku tanítónőképző intézetben dr. komáromy béla igazgató és az intézet tanárai fogadták. hosszasan elbeszélgettek a felsőfoku tanítónőképző intézet, valamint sárospatak napi életének kérdéseiről, majd kállai elvtárs felkereste a tanulók kollégiumát és tanulmányaikról beszélgetett a hallgatókkal. megtekintette az ősi sárospataki kollégiumot, a kollégiumi könyvtárat, a vármuzeumot és a város több nevezetességét.

/mti/

18, 13  
18 13

..  
- 44 -

bb 67. a demokratikus ifjúsági világszövetség közleménye a délvietnami katonai bíróság törvénytelen ítéletével kapcsolatban

lv tm/s fm 1962. június 8.

mint ismeretes, a dél-vietnami különleges katonai bíróság május 24-én saigonban halálra ítélte le quang vinh professzort és három egyetemistát az amerikai nagykövetség gépkocsija ellen megkísérelt merényletben való részvétel vádjával. nyolc diákot öt évtől életfogytiglanig terjedő börtönre ítélték. az ügy kivizsgálásával kapcsolatban mintegy száz egyetemistát letartóztattak.

a demokratikus ifjúsági világszövetség a diemista katonai törvényszék ítéletével kapcsolatban közleményt adott ki, amelyben rámutat, hogy ez a cselekmény a ngo dinh diem-rendszer újabb gáztette az ország hazafias erői ellen.

- az amerikai imperializmus - hangzik a közlemény - katonai rendszert kíván létrehozni dél-ázsiai és a világ békéjét. az egyesült államok - különösen kennedy kormányának hatalomra jutása óta - fokozta dél-vietnami katonai beavatkozását, s létrehozta a ,, katonai segélynyújtási parancsnokságot,, az országba nagyszámú katonai személyzetet és jelentős mennyiségű fegyvert küldtek. az amerikai katonai erők közvetlenül is résztvesznek a délvietnami hazafiak véres elnyomásában. az amerikaiak és a dél-vietnami kormány valósággal pokollá változtatta az országot, s az elmúlt hét esztendő alatt több mint százezer hazafit gyilkoltak meg, nyolcszáz- ezret pedig letartóztattak és megkínáltak.

a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívja tagszervezeteit és a baráti ifjúsági szervezeteket : tiltakozzanak az ellen a véres elnyomás ellen, amelyet - az amerikai imperialisták ösztönzésére - a diemista fasiszta diktatura a délvietnami hazafiakkal szemben gyakorol - követeljék a törvénytelen ítélet azonnali megsemmisítését, és az elítéltek szabagonbocsátását.  
/mti /

18, 40

19

..  
- 45 -

bb 70. nagykanizsa város és a nagykanizsai járás egészségügyi helyzetéről tanácskozott az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja

i vid /fm/vl fm

1962. június 8.

az országgyűlési képviselők zala megyei csoportja pénteken nagykanizsán megvitatta a város és a nagykanizsai járás egészségügyi helyzetét.

mátai józsef, a nagykanizsai városi tanács vb elnöke ismertette a város és a járás községeinek közegészségügyi helyzetét, valamint az egészségügyi hálózat fejlesztési terveit, ezzel kapcsolatban jelentős fejlődésről számolt be. a járásban és a városban jelenleg négyszerannyi szak- és körzeti orvos működik, mint ahány a felszabadulás előtt volt. ennek ellenére még vannak betöltetlen körzeti orvosi állások. - nagyarányú megelőző és gyógyító munkával felszámolták az egyik súlyos népbetegséget, a trachomát, a nagykanizsai kórházban - a korábbi három osztállyal szemben, már hét osztály működik, s emelkedett a betegágyak száma is. a terv szerint további száz férőhellyel bővül a városi kórház, bővítik a rendelő intézetet, s a város 2. kerületében újabb körzeti orvosi rendelő nyílik.

a képviselők meghallgatták a falusi körzeti orvosokat is, akik elmondották, hogy a biztosítottak számának növekedésével nagy munka és felelősség hárul rájuk. fejleszteni, korszerűsíteni kell a falusi orvosi rendelőket, hogy még jobban elérhetővé váljanak a megelőző és gyógyító feladatok. kevés a gyógyszerár. nagykanizsáról látják el szinte az egész járást, sőt somogy megye egy részét is gyógyszerrel. a körzeti orvosok javasolták, hogy - a lehetőség szerint - a legkisebb falvakban is létesítsenek orvosi rendelőt.

a város vezetői a képviselők segítségét kérték a város fejlesztésével, az új üzemek telepítésével kapcsolatos problémák megoldásához. /mti/

..

18,45

19<sup>32</sup>

- 46 -

bb 69. a szekszárdi kórházban már megkezdték a csütörtöki tűz okozta károk helyreállítását

vid fm/tr vm fm

1962. június 8.

mint jelentettük, csütörtökön tűz ütött ki a szekszárdi kórházban s rövid idő alatt már 60 méter hosszúságban lángban állt a tetőzet. a szekszárdi tűzoltók -, akiknek a honvédek és a tolnai önkéntes tűzoltók is segítségükre siettek - megfékeztek a tűz továbbterjedését, a kórházi dolgozók pedig a veszélyeztetett részből valamennyi beteget biztonságba helyezték.

bár a tűz tetemes kárt okozott, a tűzoltók megfeszített munkával 15 millió forint értéket mentettek meg, s ennek köszönhető, hogy pénteken a tüzkárt szenvedett épület földszinti részébe vissza tudták költöztetni a betegeket.

dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter pénteken megtekintette a kórházat, s még ezen a napon megkezdték a helyreállítási munkát is. /mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 66. sz. hír /borsodi iskolákat látogatott meg kállai gyula elvtárs/ második bekezdésének ötödik sorában a szöveg helyesen:

.... az egyetem d é k á n j a i v a l ....

/mti/

bb. 73. vasárnapi tárlatvezetések és előadások a muzeumokban és képtárakban

i fe/gk/gy/

1962. június 8.

a budapesti képtárakban és muzeumokban vasárnap délelőtt ismét több tárlatvezetést és előadást rendeznek. a magyar nemzeti galériában bényi lászló tájékoztatja az érdeklődőket a nagybányai művésztelepről, szij béla pedig a 19. századi festészetről. a szépművészeti muzeumban dr. soós gyula meunier-t mutatja be a látogatóknak. a műcsarnokban is művészettörténészek kalauzolják az érdeklődőket a 9. képzőművészeti kiállításon. /mti/

..

19,00

19<sup>32</sup>

19

- 47 -

bb. 71. csehszlovákiába utazott a budapesti népfront-bizottság titkára

k di/gk/gy/fm

1962. június 8.

a csehszlovák béketanács meghívására pénteken csehszlovákiába utazott óra jános, a hazafias népfront budapesti bizottságának titkára. résztvesz a lidice pusztulásának 20. évfordulója alkalmából megrendezendő megemlékezésen. /mti/

..

bb. 72. a községfejlesztés eredményeiről, a mezőgazdasági munkákról tanácskoztak pest megye országgyűlési képviselői

vid te/gy/fm

1962. június 8.

az országgyűlési képviselők pest megyei csoportja pénteken monoron ülésezett. a tanácskozáson résztvett keleti ferenc, a megyei tanács vb elnöke, török györgy, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára, dr. nagy ernő, az mszmp központi bizottságának munkatársa, továbbá a járás több párt- és tanácsfunkcionáriusa, tsz-vezetője.

a képviselők a községfejlesztés eredményeit és a mezőgazdasági munkák helyzetét tanulmányozták a megyei tanács vezető munkatársainak beszámolója és a helyszíni tapasztalatok alapján. részletesen megvitatták a községfejlesztés idei terveit, amelyek szerint az idén a megyében a lakosság anyagi erőforrásaiból és állami támogatással több mint 81 millió forintot költenek kommunális, kulturális feladatok megoldására.

a mezőgazdasági munkákkal kapcsolatban a képviselőcsoportot tájékoztatták arról, hogy a kenyérgabonában jelentkező terméskiesést a termelőszövetkezetek másodvetésű növényekkel, elsősorban kukoricával pótolják. erre a feladatra valamennyi termelőszövetkezet felkészült, s így a közös gazdaságok teljesíthetik pénzügyi terveiket.

a képviselők megtekintették monor új gimnáziumát, majd a péteri rákóczi, a gombai új élet és a tápiószőlői virágzó termelőszövetkezetekben a helyszínen is meggyőződtek arról, hogy az időszerű mezőgazdasági munkák megyszerte jó ütemben haladnak.

/mti/

..

- 48 -

19,00  
19 3/4

bb. 74. sikerrel zárt az ünnepi könyvhét „hátvédje” - háromnapos meghosszabbítás alatt 25 000 forintos forgalom a nemzeti előtt

i v/gk/gy/

1962. június 8.

a szépirodalmi és a magvető könyvkiadó közös könyvpavilonja a nemzeti színház előtt - a könyvhét „hátvédje” - szerdán estig tartott nyitva. a háromnapos „félhivatalos” meghosszabbításnak csupán a télies időjárás vetett véget; a könyvbarátok csaknem változatlan érdeklődéssel vették körül a hét elején is a sátrat és vásárolták a könyvheti köteteket. a három nap alatt a könyvpavilonban mintegy 25 000 forint értékű könyv talált gazdára. sokan vásároltak könyvsorsjegyeket is, a három nap alatt több mint 2 500 sorsjegy kelt el. /mti/

..

bb. 75. közlekedési balesetek

k sze/gy/fm

1962. június 8.

június 7-én 11 óra 10 perckor a 8. kerületi bérkocsis-utca és bacsó béla utca kereszteződésénél az na 8877 forgalmi rendszámú motorkerékpár vezetője nem adta meg az fa 5641-es tehergépkocsinak és nem tartotta be a sebességkorlátozásra vonatkozó rendelkezéseket. a két jármű összeütközött, a motorkerékpár vezetője elvesztette uralmát a jármű előtt, felszaladt a járdára és ott horváth mária 68 éves budapesti lakost elütötte. horváth mária súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett.

ugyancsak június 7-én, 14 óra 55 perckor a 11. kerületi schönherz zoltán utca és mező utca torkolatában horváth mária 13 éves tanuló szabálytalanul ment át az uttesten, s az arra haladó fa 1911-es tehergépkocsi elütötte. horváth mária könnyebb sérüléseket szenvedett.

június 8-án reggel 8 óra 40 perckor a lánchidon hajcsár jános 26 éves gépkocsiveető az sa 3051-es forgalmi rendszámú tehergépkocsival indokolatlanul a menetirány szerinti baloldalra hajtott és az ott haladó 5-ös jelzésű, ga 0879-es számú autóbusz vezetőjét hirtelen fékezésre kényszerítette. ennek következtében az autóbuzson utazó fridman blanka, koronczi imréné, és fodor istvánné könnyebben megsérült. schillinger imréné kalauz súlyos, nem életveszélyes sérüléseket szenvedett. /mti/

..

-49-

19,08  
19 1/2

KL

bb. 76. aranykoszorus plakettel tüntette ki az mszbt a dagesztáni lezginka-együttest

t ms/gk/gy/

1962. június 8.

a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége a társaság aranykoszorus jelvényével díszített plakettet adományozott a magyarországon nagy sikerrel szereplő dagesztáni állami lezginka népi együttesnek, a magyar-szovjet barátság erősítése érdekében kifejtett tevékenységének elismeréséül. a kitüntetést kristóf istván, az mszbt főtitkára, pénteken délután baráti találkozón nyújtotta át a vendégegyüttesnek. a találkozón résztvett a magyar táncművészet számos vezető szakembere, népi együttesek vezetői, koreográfusai és szólistái. jelen volt v. kiporenko, a szovjet nagykövetség munkatársa is. a találkozó szívélyes, baráti légkörben zajlott le.

/mti/

..

bb. 77. zalka máté emlékest az irodalmi szinpadon

t s/hné/gy/fm

1962. június 8.

a magyar partizán szövetség és a magyar írók szövetsége - zalka máté halálának 25. évfordulója alkalmából - pénteken emlékestet rendezett az irodalmi szinpadon. az ünnepségen résztvett dr. münnich ferenc államminiszter, az mszmp politikai bizottságának tagja, darabos iván, tömpe andrás és hollai imre, az mszmp központi bizottságának osztályvezetői, nagy dániel, az elnöki tanács helyettes elnöke, földes lászló, a belügyminiszter első helyettese, uszta gyula altábornagy, a honvédelmi miniszter első helyettese, gábor istván, a magyar partizán szövetség főtitkára. ott volt az emlékestén zalka máté özvegye és leánya, továbbá a politikai, társadalmi és kulturális élet számos képviselője. megjelent az ünnepségen p.i. batov szovjet hadseregtábornok, zalka máté egykori harcostársa.

/folyt. köv./

21,00

- 50 -

bb. 77. /zalka máté... folyt./ gy

dobozy imre, a magyar írók szövetségének titkára mondott megnyitót, majd hidas antal kossuth-dijas költő ünnepi beszédben méltatta zalka máténak - a spanyolországi harcok legendáshírű lukács tábornokának - életét és munkásságát.

ezután p.i. batov hadseregtábornok - a hős forradalmár egykori harcostársa - emlékezett a közös harcokra.

az ünnepi műsorban - az irodalmi szinpad rendezésében - zalka máté, szimonov, scsipacsov, miguel hernandez, luis franco és ákos józsef műveiből hangzottak el részletek.

/mti/

..

21,45  
22

- 51 -

VEGE

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 159-400, 369-500  
A szerkesztést és kiadását a vezetőigazgató felel.



mti b e l f ű l d i n i r e k

1962. június 9.

bb 1. jelentős eredmények a gyermekkori tbc elleni küzdelemben -  
két év alatt ötszáz ágy szabadult fel a gyermek-tbc osztályokon

ms/kg v<sup>m</sup> fm

1962. június 9.

a balatonfüredi nemzetközi orvoskonferencián a magyar tbc-  
gyermekgyógyászok jelentős eredményekről számolhattak be külföldi  
kollégáiknak, a legutóbbi néhány évben az egészségügyi kormányzat a  
tbc-ellenes küzdelem középpontjába a gyermek-tbc kérdését állította,  
ezt szolgálták az 1958 óta nagymértékben kiterjesztett megelőző in-  
tézkedések, valamint a tbc-s megbetegedések korai felismerésére és  
gyógyítására irányuló erőfeszítések.

a megelőzés feladatkörében elsőknek az újszülöttek bcg-oltásá-  
ban elért eredményeket említhetjük. 1958-ban a statisztikai kimuta-  
tások az újszülöttek 80 százalékaának bcg-oltásáról szóltak ugyan,  
de csak mintegy 30-40 százalékról érkeztek be a jelentőlapok. 1960-  
ban már az újszülöttek több mint 90 százalékat oltották be.

hasonlóképpen nagyon az eredmények a fiatalabb korosztályok  
szűrővizsgálatában és bcg-oltásában is. 1961-ben például a hétéve-  
sek 95.7 százaléka, a 14 éven aluliaknak 84.4 százaléka és a tu-  
berkulin-negatív, tehát nem fertőzött gyermekek 98.5 százaléka ré-  
szesült védőoltásban, ebben az évben egyébként az oltási korhatárt  
husz évre emelték, ma már az 1945 óta születetteket két korosztály  
kivételével beoltották tbc ellen, az oltások hatékonyságát fokozza,  
hogy 1960 óta a párizsi pasteur intézetből beszerzett új bcg-törzs-  
ből állítják elő az oltóanyagot.

a megelőzés tekintetében különösen fontos a fertőző tuber-  
kulosus betegek környezetében élő, úgynevezett kontakt fertő-  
zésnek kitett gyermekek védelme, ennek alapja a betegek felkutatása.  
1961-ben négy és félmillió tüdőszűrést végeztek az országban, ebből  
két és félmilliót ernyőkép-szűréssel, a szűrések fontosságát igazol-  
ja, hogy az új megbetegedések 41 százalékat ilyen módon kutatták fel,  
elkészült a veszélyeztetett gyermekek országos nyilvántartása,  
amely feltünteti a tuberkulin-próbák eredményét és megteremti a  
fertőzésnek kitett gyerekek védelmének dokumentációs alapját, az  
elmúlt évben az ilyen gyermekek 85-90 százaléka állandó orvosi  
ellenőrzés alatt állott, 10-15 százaléku részeseült bcg-oltásban  
és 10 százaléku kapott legalább három hónapon át megelőző gyógy-  
szeres kezelést.  
/folyt.köv./

L esett át szűrővizsgálaton

- 1 -